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การศึกษาต่อ ซ่ึงใช้วิธีรวบรวมขอ้มูลจากแบบสํารวจออนไลน์ของสํานกังานคณะกรรมการการ

อุดมศึกษา และแบบสอบถามภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษา มหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวง โดย

นาํมาวเิคราะห์และนาํเสนอในรูปแบบรายงาน  

ส่วนนโยบายและแผน ขอขอบคุณ ส่วนทะเบียนและประมวลผล ส่วนพฒันานกัศึกษา 

ศูนยบ์ริการเทคโนโลยีสารสนเทศ และผูส้ําเร็จการศึกษาทุกท่าน ท่ีให้ความร่วมมือในการสํารวจ

เป็นอย่างดี โดยหวงัเป็นอย่างยิ่งว่ารายงานฉบับน้ีจะเป็นประโยชน์ต่อผูบ้ริหาร ผูส้นใจและ

หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง หากท่านมีขอ้เสนอแนะ อนัจะเป็นประโยชน์ต่อการสํารวจและการจดัทาํ

รายงานในคร้ังต่อไป โปรดแจง้ส่วนนโยบายและแผนดว้ย จกัขอบคุณยิง่ 
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แผนภูมิที่ หน้า 

1 สถานภาพการทาํงานของผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปี

การศึกษา 2554 

(2) 

2 จาํนวนและร้อยละของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 

2554 จาํแนกตามลกัษณะงานและการนาํความรู้มาประยกุตใ์ชใ้นการทาํงาน 

(4) 

 



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 บทสรุปผู้บริหาร 

(1) 
 

 

 

 
 

จากการท่ีมหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวง มีผูส้ําเร็จการศึกษาเพิ่มมากข้ึนทุกปี เพื่อตอบสนอง

ความต้องการของภาคอุตสาหกรรมต่างๆ ส่วนนโยบายและแผน มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง  

จึงทาํการศึกษาภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อติดตามขอ้มูลของ

ผูส้ําเร็จการศึกษาของมหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวง ในดา้นภาวะการมีงานทาํและปัญหาอุปสรรคในการ

หางานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา ซ่ึงขอ้มูลน้ีจะเป็นประโยชน์ต่อการวางแผนพฒันาศกัยภาพของการ

เรียนการสอน และพฒันาคุณภาพการศึกษาของมหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวงให้เป็นท่ียอมรับของสังคม 

ตลอดจนวางแผนการผลิตบณัฑิตและมหาบณัฑิต ให้สอดคลอ้งกบัความตอ้งการของตลาดแรงงาน

ในสถานการณ์ปัจจุบนัต่อไป เน้ือหารายงานประกอบด้วยขอ้มูล 3 ส่วน ได้แก่ ข้อมูลทัว่ไปของ

ผูส้ําเร็จการศึกษา ขอ้มูลภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา และขอ้เสนอแนะถึงหลกัสูตรท่ีควร

เพิ่มเติมและเป็นประโยชน์ในการทาํงาน 

จากการสํารวจภาวะการมีงานทําของผู ้สําเร็จการศึกษา มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง 

รุ่นปีการศึกษา 2554 มีผูส้ําเร็จการศึกษาภาคปกติ ประจาํปีการศึกษา 2554 จาํนวนทั้งส้ิน 1,590 คน 

จาํแนกเป็นผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี จาํนวน 1,538 คน ระดบัปริญญาโท จาํนวน 48 คน 

และระดบัปริญญาเอก จาํนวน 4 คน สรุปผลการศึกษาไดด้งัน้ี 

 

 ผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีภาคปกต ิ
 

ปีการศึกษา 2554 มีผูส้ําเร็จการศึกษาในระดบัปริญญาตรี จาํนวน 1,538 คน มีผูใ้ห้ขอ้มูล

จาํนวน 1,355 คน คิดเป็นร้อยละ 88.10 ของจาํนวนผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ  
 

สํานักวชิา/สาขาวชิา 
จาํนวน 

ผู้สําเร็จการศึกษา* 

ผู้ตอบแบบสอบถาม** 

จาํนวน ร้อยละการตอบฯ 

ศิลปศาสตร์ 310 274 88.39 

วทิยาศาสตร์ 21 21 100.00 

การจดัการ 447 332 74.27 

เทคโนโลยสีารสนเทศ 142 134 94.37 

บทสรุปผู้บริหาร 

ภาวะการมีงานทําของผู้สําเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 บทสรุปผู้บริหาร 

(2) 
 

สํานักวชิา/สาขาวชิา 
จาํนวน 

ผู้สําเร็จการศึกษา* 

ผู้ตอบแบบสอบถาม** 

จาํนวน ร้อยละการตอบฯ 

อุตสาหกรรมเกษตร 27 26 96.30 

นิติศาสตร์ 233 221 94.85 

วทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 84 76 90.48 

วทิยาศาสตร์สุขภาพ 194 192 98.97 

พยาบาลศาสตร์ 80 79 98.75 

รวม 1,538 1,355 88.10 

หมายเหตุ   * ขอ้มูลจากส่วนทะเบียนและประมวลผล 

 ** ขอ้มูลจากการสาํรวจ 

1.  สถานภาพการมีงานทําของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีภาคปกติ จากผูส้ําเร็จ

การศึกษาท่ีให้ข้อมูลจาํนวน 1,355 คน เป็นผูมี้งานทาํและศึกษาต่อ ร้อยละ 81.70 และผูท่ี้ยงัไม่ได้

ทาํงานและไม่ได้ศึกษาต่อ ร้อยละ 18.30 ทั้งน้ีผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีมีงานทาํและศึกษาต่อ จาํแนกเป็น

ผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้ ร้อยละ 74.98 กาํลงัศึกษาต่อ ร้อยละ 20.42 และเป็นผูส้ําเร็จการศึกษาท่ี

ทาํงานแลว้และกาํลงัศึกษาต่อร้อยละ 4.60  
 

แผนภูมิที ่1 สถานภาพการทาํงานของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ทาํงานแล้ว 

กาํลงัศึกษาต่อ 

ทาํงานแล้วและกาํลงัศึกษาต่อ 

1,107 คน (81.70%) 

ทาํงานแล้ว /ศึกษาต่อ 

248 คน (18.30%) 

ยงัไม่ได้ทาํงาน 

และไม่ได้ศึกษาต่อ 
74.98% 

20.42% 

4.60% 
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(3) 
 

 

 

2.  ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นว่าความรู้

ความสามารถในดา้นภาษาต่างประเทศมีส่วนสาํคญัในการช่วยใหไ้ดง้านทาํ (ร้อยละ 59.59) รองลงมา

คือ ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ และดา้นกิจกรรมสันทนาการ คิดเป็นร้อยละ 20.89 และ 3.63 ตามลาํดบั 

นอกจากน้ีผูส้ําเร็จการศึกษาเห็นว่าปัจจัยสําคญัท่ีช่วยให้ได้งานทาํอีกปัจจยัหน่ึงคือ ด้านความรู้

ความสามารถในวชิาชีพและสาขาวชิาท่ีเรียนมา (ร้อยละ 13.39) 

3.  อัตราเงินเดือนที่ได้รับ ผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

15,000 บาท โดยส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนระหว่าง 11,680 - 20,000 บาท (ร้อยละ 66.10) ทั้งน้ีเมื่อ

พิจารณาเงินเดือนตามเกณฑ์ราชการ (11,680 บาท) พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือน

สูงกวา่เกณฑ์ราชการ (ร้อยละ 75.98) โดยเม่ือพิจารณาเงินเดือนเฉล่ียสูงสุดจาํแนกตามกลุ่มสาขาวิชา

พบว่า กลุ่มสาขาวิชาสังคมศาสตร์ สํานกัวิชาศิลปศาสตร์ไดรั้บเงินเดือนเฉล่ียสูงท่ีสุด (15,380 บาท) 

กลุ่มสาขาวิชาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี สํานกัวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศไดรั้บเงินเดือนเฉล่ียสูงท่ีสุด 

(16,710 บาท)  และกลุ่มสาขาวชิาวทิยาศาสตร์สุขภาพ สํานกัวิชาพยาบาลศาสตร์ไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย

สูงท่ีสุด (20,700 บาท)   
 

กลุ่มสาขาวชิา/สํานักวชิา อตัราเงนิเดอืนเฉลีย่ (บาท) 

  กลุ่มสาขาวชิาสังคมศาสตร์   

    สาํนกัวชิาศิลปศาสตร์ 15,380 

    สาํนกัวชิาการจดัการ 13,900 

    สาํนกัวชิานิติศาสตร์ 12,100 

  กลุ่มสาขาวชิาวทิยาศาสตร์เทคโนโลย ี   

    สาํนกัวชิาเทคโนโลยสีารสนเทศ 16,710 

    สาํนกัวชิาอุตสาหกรรมเกษตร 15,400 

    สาํนกัวชิาวทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 14,520 

    สาํนกัวชิาวทิยาศาสตร์ 11,400 

  กลุ่มสาขาวชิาวทิยาศาสตร์สุขภาพ   

    สาํนกัวชิาพยาบาลศาสตร์ 20,700 

    สาํนกัวชิาวทิยาศาสตร์สุขภาพ 13,480 

อตัราเงนิเดอืนเฉลีย่รวมทุกสํานกัวชิา 15,000 
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(4) 
 

4.  ระยะเวลาการได้งานทํา ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน

ผูส้าํเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้านทาํภายใน 6 เดือนหลงัจากสําเร็จการศึกษา (ร้อยละ 91.03) โดยทาํงาน

ตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 68.67 และมากกวา่คร่ึงสามารถนาํความรู้ไปประยุกตใ์ชใ้น

การทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด (ร้อยละ 58.01) ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาการนาํความรู้ไปประยุกตใ์ชใ้น

การทาํงานเฉพาะผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีได้งานทาํตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียนพบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษา

สามารถนาํความรู้ไปประยกุตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด ร้อยละ 76.51 
 

แผนภูมิที ่2 จาํนวนและร้อยละของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 

จาํแนกตามลกัษณะงานและการนาํความรู้มาประยกุตใ์ชใ้นการทาํงาน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

5.  สาเหตุที่ยังไม่ได้งานทําและปัญหาในการหางานทําของผู้ สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้

ทาํงานและไม่ได้ศึกษาต่อ จากการสาํรวจผูส้ําเร็จการศึกษาท่ียงัไม่ไดท้าํงานและไม่ไดศึ้กษาต่อ (ร้อยละ 

18.30) พบวา่ สาเหตุสาํคญัท่ียงัไม่ไดง้านทาํ คือ รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน (ร้อยละ 35.08) และส่วน

ใหญ่ไม่มีปัญหาในการหางานทาํ (ร้อยละ 57.23) ส่วนสาเหตุสําคญัท่ียงัไม่ไดง้านทาํของผูท่ี้มีปัญหา

ในการหางานทาํนั้น คือหางานท่ีถูกใจไม่ได ้(ร้อยละ 36.49) 

6.  สถานภาพการศึกษาต่อ ผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีกําลังศึกษาต่อส่วนใหญ่ศึกษาต่อใน

สาขาวิชาเดิม (ร้อยละ 57.40) โดยศึกษาในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล (ร้อยละ 78.70) ซ่ึงมีเหตุผล

ในการศึกษาต่อคือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชวุ้ฒิการศึกษาสูงกวา่เดิม (ร้อยละ 51.99) และส่วนใหญ่ไม่มี

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย 

605 คน (68.67%) 

ทาํงานตรงสาขาวชิา 

276 คน (31.33%) 

ทาํงานไม่ตรงตามสาขาวชิา 

1.65% 

21.84% 

41.54% 

34.97% 
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(5) 
 

ปัญหาในการศึกษาต่อ (ร้อยละ 87) ทั้งน้ีสําหรับผูมี้ปัญหาในการศึกษาต่อ พบว่า ส่วนใหญ่มีปัญหา

ดา้นขาดแคลนเงินทุน (ร้อยละ 66.66)  

ส่วนผูท่ี้ยงัไม่ไดศึ้กษาต่อ ส่วนใหญ่มีความตอ้งการศึกษาต่อ (ร้อยละ 68.37) ในสาขาวิชา

อ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวิชาเดิม (ร้อยละ 55.77) โดยสนใจศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล (ร้อยละ 

68.80) และมีเหตุผลท่ีตอ้งการศึกษาต่อคือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใช้วุฒิการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี (ร้อยละ 

35.70)  

7.  ข้อเสนอแนะของผู้ สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อประโยชน์ในการ

ทํางาน พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มการฝึกปฏิบัติจริง ภาษาองักฤษ และ

คอมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 36.24 28.74 และ 13.58 ตามลาํดบั 

 

 ผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกต ิ

ปีการศึกษา 2554 มีผูส้ําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท จาํนวน 48 คน มีผูใ้ห้ข้อมูล

จาํนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 ของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาโทภาคปกติ 
 

สํานักวชิา/สาขาวชิา 
จาํนวน 

ผู้สําเร็จการศึกษา* 

ผู้ตอบแบบสอบถาม** 

จาํนวน ร้อยละการตอบฯ 

วทิยาศาสตร์ 1 1 100.00 

เทคโนโลยสีารสนเทศ 2 1 50.00 

วทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 1 1 100.00 

เวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟสุูขภาพ 44 13 29.55 

รวม 48 16 33.33 

หมายเหตุ   * ขอ้มูลจากส่วนทะเบียนและประมวลผล 

 ** ขอ้มูลจากการสาํรวจ 

1.  สถานภาพการทํางาน จากผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีให้ขอ้มูลจาํนวน 16 คน เป็นผูมี้งานทาํแลว้ 

ร้อยละ 93.75 และเป็นผูท่ี้กาํลงัศึกษาต่อ ร้อยละ 6.25 โดยผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้ส่วนใหญ่ใช้

ความรู้ความสามารถดา้นภาษาต่างประเทศในการเขา้ทาํงาน (ร้อยละ 66.67) และทาํงานเป็นพนกังาน

บริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชน (ร้อยละ 46.67) มีสถานท่ีทาํงานอยูใ่นเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล (ร้อย

ละ 66.67) ส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนมากกวา่ 50,000 บาท (ร้อยละ 66.67) และมีเงินเดือนเฉล่ีย 88,240 
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บาท โดยผูส้ําเร็จการศึกษาทั้งหมดมีความพึงพอใจต่องานท่ีทาํ และได้งานทาํตรงสาขาท่ีเรียนมา 

(ร้อยละ 100) รวมถึงไดง้านทาํหลงัสาํเร็จการศึกษาภายใน 6 เดือน (ร้อยละ 80)  

2.  สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ ผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาโท

ภาคปกติ ส่วนใหญ่ไม่ตอ้งการศึกษาต่อ (ร้อยละ 60) ส่วนผูท่ี้ตอ้งการศึกษาต่อทั้งหมดตอ้งการศึกษา

ต่อในสาขาวชิาเดิม (ร้อยละ 100) และสนใจศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล (ร้อยละ 68.80) 

เพื่อเพิ่มเติมความรู้ใหแ้ก่ตนเอง (ร้อยละ 33.32) 

3.  ข้อเสนอแนะของผู้สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลกัสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อประโยชน์ในการทํางาน 

ส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มด้านภาษาองักฤษ ด้านคอมพิวเตอร์ และการฝึกปฏิบติัจริง คิดเป็นร้อยละ 

47.82 26.09 และ 13.04 ตามลาํดบั  

 

 ผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอกภาคปกต ิ

ปีการศึกษา 2554 มีผูส้ําเร็จการศึกษาในระดบัปริญญาเอกภาคปกติ จาํนวน 4 คน จาก

สาขาวิชาวิทยาศาสตร์เชิงคาํนวณ สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์ โดยมีผูใ้ห้ขอ้มูลจาํนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 

50 ของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาเอกภาคปกติ 

1.  สถานภาพการทํางาน จากผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีให้ขอ้มูลจาํนวน 2 คน เป็นผูท่ี้ทาํงานแล้ว 

โดยใช้ความรู้เฉพาะทาง และความรู้ด้านภาษาองักฤษในการเขา้ทาํงาน (ร้อยละ 50 เท่ากนั) และ

ทํางานเป็นข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีหน่วยงานของรัฐ  มีสถานท่ีทํางานอยู่ในภาคเหนือและภาค

ตะวนัออกเฉียงเหนือ ไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 19,000 - 29,000 บาท และมีเงินเดือนเฉล่ีย 20,330 บาท 

โดยทั้ง 2 คน มีความพึงพอใจต่องานท่ีทาํ และไดง้านทาํตรงตามสาขาท่ีเรียนมา (ร้อยละ 100)  

2.  สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษามีความ

ตอ้งการศึกษาต่อ (ร้อยละ 50) ในสาขาวิชาเดิม และตอ้งการศึกษาต่อต่างประเทศ เพื่อเพิ่มเติมความรู้

ใหแ้ก่ตนเอง 

3.  ข้อเสนอแนะของผู้สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลกัสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อประโยชน์ในการทํางาน 

ผูส้าํเร็จการศึกษาเห็นควรใหเ้พิ่มดา้นภาษาองักฤษ  

 



บทที ่1บทที ่1  

บทนําบทนํา  

1.1 หลกัการและเหตุผล 

สถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษามีภารกิจท่ีสําคัญ คือ การผลิตบุคลากรท่ีมีความรู้   

ความสามารถ มีทกัษะในการดาํรงชีวิตและในการประกอบอาชีพ ซ่ึงมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง 

ตระหนกัถึงความสาํคญัของภารกิจในดา้นการจดัการศึกษา และไดมี้ความพยายามท่ีจะเป็นแหล่งผลิต

และพฒันาทรัพยากรมนุษยท่ี์มีคุณภาพของประเทศและอนุภูมิภาคลุ่มแม่นํ้ าโขง รวมทั้งเป็นแหล่ง

สร้างสมและพฒันาองคค์วามรู้ในดา้นต่างๆ ควบคู่กนัไปกบัการนาํองค์ความรู้ในมหาวิทยาลยัออก

ไปสู่การประยุกตใ์ช้ในสังคมและภาคอุตสาหกรรมของประเทศ ในขณะเดียวกนัก็มุ่งเนน้การศึกษา

และพฒันาศิลปวฒันธรรมของชาติ ซ่ึงตลอดระยะเวลาท่ีผ่านมามหาวิทยาลยัได้ผลิตบณัฑิตและ

มหาบณัฑิตแลว้ 10 รุ่น ซ่ึงรวมถึงรุ่นปีการศึกษา 2554 ท่ีเขา้รับพระราชทานปริญญาบตัรเม่ือวนัท่ี      

4 กุมภาพนัธ์ 2556 ท่ีผา่นมา โดยมีผูส้ําเร็จการศึกษาในภาคปกติ จาํนวนทั้งส้ิน 1,590 คน จาํแนกเป็น

ผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี จาํนวน 1,538 คน ระดบัปริญญาโท จาํนวน 48 คน และระดบั

ปริญญาเอก จาํนวน 4 คน ดงัน้ี 

ระดบัการศึกษา/สํานักวชิา 
ผู้สําเร็จการศึกษา (คน) 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก รวม 

ศิลปศาสตร์ 310 - - 310 

วทิยาศาสตร์ 21 1 4 26 

การจดัการ 447 - - 447 

เทคโนโลยสีารสนเทศ 142 2 - 144 

อุตสาหกรรมเกษตร 27 - - 27 

นิติศาสตร์ 233 - - 122 

วทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 84 1 - 85 

วทิยาศาสตร์สุขภาพ 194 - - 194 

พยาบาลศาสตร์ 80 - - 80 

เวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟสุูขภาพ - 44 - 44 

รวมทั้งส้ิน 1,538 48 4 1,590 
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ในขณะเดียวกนั สํานกังานคณะกรรมการการอุดมศึกษาและสถาบนัอุดมศึกษา ไดร่้วมกนั

สาํรวจภาวะการมีงานทาํของบณัฑิต เป็นประจาํทุกปี โดยสถาบนัอุดมศึกษาไดร่้วมดาํเนินการในการ

รวบรวมและสํารวจขอ้มูล โดยให้บณัฑิตตอบแบบสํารวจภาวะการมีงานทาํของบณัฑิต ผ่านระบบ

ออนไลน์ ของสาํนกังานคณะกรรมการการอุดมศึกษา ซ่ึงเป็นระบบท่ีให้บริการในลกัษณะ e-Services 

เพื่อเป็นการสนบัสนุนการใชป้ระโยชน์ร่วมกนัในดา้นการพฒันาระบบฐานขอ้มูลการหางานทาํของ

บณัฑิตและความตอ้งการดา้นแรงงาน สําหรับผูป้ระกอบการ ของกรมการจดัหางาน กระทรวงแรงงาน 

(ระบบภาวะการมีงานทาํของบณัฑิต, 2555) 

อยา่งไรก็ตาม จากการท่ีมหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวง มีผูส้ําเร็จการศึกษาเพิ่มมากข้ึนทุกปี เพื่อ

ตอบสนองความตอ้งการของภาคอุตสาหกรรมต่างๆ ส่วนนโยบายและแผน มหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวง 

จึงทาํการศึกษาภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา โดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อติดตามขอ้มูลผูส้ําเร็จ

การศึกษาของมหาวทิยาลยัแม่ฟ้าหลวง ในดา้นภาวะการมีงานทาํและปัญหาอุปสรรคในการหางานทาํ

ของผูส้ําเร็จการศึกษา ซ่ึงขอ้มูลน้ีจะเป็นประโยชน์ต่อการวางแผนพฒันาศกัยภาพของการเรียนการ

สอน และพฒันาคุณภาพการศึกษาของมหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวงให้เป็นท่ียอมรับของสังคม ตลอดจน

วางแผนการผลิตบัณฑิตและมหาบัณฑิต ให้สอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงานใน

สถานการณ์ปัจจุบนัต่อไป โดยภายในเน้ือหารายงานประกอบดว้ยขอ้มูล 3 ส่วน ไดแ้ก่ ขอ้มูลทัว่ไป

ของผูส้ําเร็จการศึกษา ขอ้มูลภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา และขอ้เสนอแนะถึงหลกัสูตรท่ี

ควรเพิ่มเติมและเป็นประโยชน์ในการทาํงาน  
 

1.2 วตัถุประสงค์ของการศึกษา 

1.2.1 เพื่อศึกษาสถานภาพการทาํงานของผูส้ําเร็จการศึกษาทั้งระดบัปริญญาตรี ปริญญาโท 

และปริญญาเอกภาคปกติ รุ่นปีการศึกษา 2554 
1.2.2 เพื่อศึกษาขอ้มูลเก่ียวกบัการประกอบอาชีพ ความพึงพอใจต่องาน รวมถึงการนํา

ความรู้ไปประยกุตใ์ชใ้นการทาํงานของผูส้าํเร็จการศึกษา 
1.2.3 เพื่อศึกษาสาเหตุท่ียงัไม่ไดท้าํงาน รวมถึงปัญหาและอุปสรรคในการหางานทาํของ

ผูส้าํเร็จการศึกษา 
1.2.4  เพื่อศึกษาสถานภาพการศึกษาต่อและความตอ้งการศึกษาต่อของผูส้าํเร็จการศึกษา 
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1.3 ขอบเขตของการศึกษา 

การศึกษาภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา ประจาํปีการศึกษา 2554 มีขอบเขต

การศึกษาดงัน้ี 

1.3.1 ขอบเขตด้านเนื้อหา การสํารวจข้อมูลใช้แบบสํารวจออนไลน์ของสํานักงาน

คณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) ผ่านระบบภาวะการมีงานทาํของบณัฑิตและแบบสอบถาม

ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2554 มหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวง โดยสํารวจขอ้มูล

เก่ียวกบัสถานภาพการทาํงาน ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัการประกอบอาชีพ ความพึงพอใจต่องาน การนาํ

ความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทาํงาน สาเหตุท่ียงัไม่ไดท้าํงาน สถานภาพและความตอ้งการศึกษาต่อ 

และขอ้เสนอแนะถึงหลกัสูตรท่ีควรเพิ่มเติมและเป็นประโยชน์ในการทาํงาน โดยสํารวจขอ้มูลช่วง

ระหวา่งวนัท่ี 1 พฤศจิกายน 2555 จนถึงวนัท่ี 1 กุมภาพนัธ์ 2556 

1.3.2 ขอบเขตด้านประชากร ไดท้าํการสาํรวจขอ้มูลกบัผูส้ําเร็จการศึกษาภาคปกติ ประจาํปี

การศึกษา 2554 ทั้งหมด จาํนวน 1,590 คน จาํแนกเป็นผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี จาํนวน 

1,538 คน ระดบัปริญญาโท จาํนวน 48 คน และระดบัปริญญาเอก จาํนวน 4 คน รายละเอียดมีดงัน้ี 

1. ระดับปริญญาตรี  ประกอบดว้ย 9 สาํนกัวชิา ไดแ้ก่ 
1.1  สาํนกัวชิาศิลปศาสตร์ มีผูส้ําเร็จการศึกษา 3 สาขาวิชา ไดแ้ก่ สาขาวิชาภาษา

และวฒันธรรมไทย สาขาวชิาภาษาองักฤษ และสาขาวชิาภาษาจีนธุรกิจ 
1.2  สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์ มีผูส้ําเร็จการศึกษา 2 สาขาวิชา ไดแ้ก่ สาขาวิชาเคมี

ประยกุต ์และสาขาวชิาวทิยาศาสตร์ชีวภาพ 

1.3  สํานักวิชาการจดัการ มีผูส้ําเร็จการศึกษา 6 สาขาวิชา ไดแ้ก่ สาขาวิชาการ

บญัชี  สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ สาขาวิชาบริหารธุรกิจ สาขาวิชาการจดัการการท่องเท่ียว สาขาวิชา 

การจดัการอุตสาหกรรมการบริการ และสาขาวชิาการจดัการธุรกิจการบิน 

1.4  สํานักวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ มีผูส้ําเร็จการศึกษา 6 สาขาวิชา ได้แก่ 

สาขาวิชาการจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศ สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร์ สาขาวิชาวิศวกรรม

ซอฟต์แวร์ สาขาวิชาเทคโนโลยีมัลติมีเดียและการสร้างภาพเคล่ือนไหว สาขาวิชาวิศวกรรม

คอมพิวเตอร์ และสาขาวชิาวศิวกรรมการส่ือสารและสารสนเทศ 
1.5  สํานักวิชาอุตสาหกรรมเกษตร มีผูส้ําเร็จการศึกษา 2 สาขาวิชา ได้แก่ 

สาขาวชิาเทคโนโลยกีารอาหาร และสาขาวชิาเทคโนโลยกีารจดัการผลผลิตเกษตรและการบรรจุ 
1.6  สํานักวิชานิติศาสตร์ มีผูส้ําเร็จการศึกษา 1 สาขาวิชา ได้แก่ สาขาวิชา

นิติศาสตร์ 
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1.7  สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์เคร่ืองสําอาง มีผูส้ําเร็จการศึกษา 2 สาขาวิชา ไดแ้ก่ 

สาขาวชิาวทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง และสาขาวชิาเทคโนโลยคีวามงาม 

1.8  สํานักวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ มีผูส้ําเร็จการศึกษา 3 สาขาวิชา ได้แก่ 

สาขาวชิาการแพทยแ์ผนไทยประยกุต ์สาขาวชิากายภาพบาํบดั และสาขาวชิาสาธารณสุขศาสตร์  
1.9  สํานกัวิชาพยาบาลศาสตร์ มีผูส้ําเร็จการศึกษา 1 สาขาวิชา ไดแ้ก่ สาขาวิชา

พยาบาลศาสตร์ 

2. ระดับปริญญาโท  ประกอบดว้ย 4 สาํนกัวชิา ไดแ้ก่ 
2.1  สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์ มีผูส้ําเร็จการศึกษา 1 สาขาวิชา ไดแ้ก่ สาขาวิชาเคมี

ประยกุต ์

2.2  สํานักวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ มีผูส้ําเร็จการศึกษา 1 สาขาวิชา ได้แก่ 

สาขาวชิาการจดัการเทคโนโลยสีารสนเทศเชิงกลยทุธ์ 
2.3  สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์เคร่ืองสําอาง มีผูส้ําเร็จการศึกษา 1 สาขาวิชา ไดแ้ก่ 

สาขาวชิาวทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 
2.4 สํานักวิชาเวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟูสุขภาพ มีผู ้สําเร็จการศึกษา 3 

สาขาวชิา ไดแ้ก่ สาขาวชิาตจวทิยา สาขาวชิาเวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟูสุขภาพ และสาขาวิชาวิทยาศาสตร์

ชะลอวยัและฟ้ืนฟูสุขภาพ 

3. ระดับปริญญาเอก ประกอบดว้ย 1 สาํนกัวชิา ไดแ้ก่ 
3.1 สํานักวิชาวิทยาศาสตร์ มีผูส้ําเร็จการศึกษา 1 สาขาวิชา ได้แก่ สาขาวิชา

วทิยาศาสตร์เชิงคาํนวณ  
 

1.4 ประโยชน์ทีค่าดว่าจะได้รับ 

1.4.1 ทราบถึงสถานภาพการทาํงานของผูส้าํเร็จการศึกษา  

1.4.2 ทราบถึงขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัการประกอบอาชีพ และทศันคติต่องานท่ีทาํของผูส้ําเร็จ

การศึกษา 

1.4.3 ทราบถึงปัญหา และสาเหตุของผูส้าํเร็จการศึกษาท่ียงัไม่ไดง้านทาํ 

1.4.4 ทราบถึงสถานภาพการศึกษาต่อและความตอ้งการศึกษาต่อของผูส้าํเร็จการศึกษา 

1.4.5 ใช้เป็นแนวทางในการพฒันาและการวางแผนการผลิตบณัฑิตและมหาบณัฑิตใน

สาขาวชิาต่าง ๆ ของมหาวทิยาลยัแม่ฟ้าหลวง 
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1.5 คาํจํากดัความ 

1.5.1   ผู้ สําเร็จการศึกษา หมายถึง บุคคลท่ีสําเร็จการศึกษาตามหลักสูตรปริญญาตรี       

ปริญญาโท และปริญญาเอก ในภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 จากมหาวทิยาลยัแม่ฟ้าหลวง 
1.5.2  มหาวทิยาลยั หมายถึง มหาวทิยาลยัแม่ฟ้าหลวง 
1.5.3 กลุ่มสาขาวิชา หมายถึง การจดักลุ่มสํานักวิชาเพื่อการจดัการเรียนการสอนท่ีเป็น

ระบบตามแนวทางการจดัการศึกษาของประเทศไทย โดยมหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวง มีการจดักลุ่ม

สาขาวิชาออกเป็น 3 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มสาขาวิชาสังคมศาสตร์ กลุ่มสาขาวิชาวิทยาศาสตร์และ

เทคโนโลย ีและกลุ่มสาขาวชิาวทิยาศาสตร์สุขภาพ 
1.5.4 การมีงานทาํ หมายถึง การทาํกิจการใด ๆ ท่ีไดรั้บค่าตอบแทนจากหน่วยงานท่ีทาํ 
1.5.5 การไม่มีงานทาํ หมายถึง การไม่ไดท้าํงานในกิจการใดกิจการหน่ึงท่ีใหผ้ลตอบแทน 

1.5.6  ผู้ที่ทํางานและศึกษาต่อ หมายถึง ผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีทาํกิจการใด ๆ ท่ีก่อให้เกิด

รายไดใ้นขณะเดียวกนักบัการศึกษาต่อ 
1.5.7 อัตราเงินเดือนตามเกณฑ์ข้าราชการ หมายถึง อตัราเงินเดือนขา้ราชการท่ีสํานกังาน

คณะกรรมการขา้ราชการพลเรือนประกาศใช้ ณ วนัท่ี 1 มกราคม 2555 โดยกาํหนดอตัราเงินเดือน

เร่ิมตน้วุฒิการศึกษาระดบัปริญญาตรี คือ 11,680 บาท ปริญญาโท คือ 15,300 บาท และปริญญาเอก 

คือ 19,000 บาท 
1.5.8 ภูมิลําเนาและภูมิภาค หมายถึง การแบ่งพื้นท่ีของประเทศไทยตามสภาพภูมิศาสตร์ 

ประกอบดว้ย 
กรุงเทพมหานครและ

ปริมณฑล 
หมายถึง กรุงเทพฯ นนทบุรี ปทุมธานี นครปฐม 

สมุทรปราการ สมุทรสาคร 

ภาคกลาง หมายถึง ชยันาท ลพบุรี สระบุรี สิงห์บุรี อ่างทอง  

อยธุยา 
ภาคเหนือ หมายถึง กาํแพงเพชร เชียงใหม ่เชียงราย ตาก น่าน 

นครสวรรค ์พิจิตร พิษณุโลก พะเยา ลาํพนู 
เพชรบูรณ์ แพร่ แม่ฮ่องสอน ลาํปาง  สุโขทยั  
อุทยัธานี  อุตรดิตถ์ 

ภาคใต้ หมายถึง กระบ่ี ชุมพร ตรัง นครศรีธรรมราช ระนอง

นราธิวาส พทัลุง ภูเก็ต พงังา ยะลา สงขลา 
สตูล สุราษฎร์ธานี ปัตตานี 
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ภาคตะวนัออก หมายถึง จนัทบุรี ฉะเชิงเทรา ชลบุรี ตราด นครนายก 
ปราจีนบุรี ระยอง  สระแกว้ 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ หมายถึง กาฬสินธ์ุ ขอนแก่น ชยัภูมิ นครพนม 
นครราชสีมา เลย บุรีรัมย ์มหาสารคาม 
มุกดาหาร ยโสธร ร้อยเอด็ ศรีสะเกษ 
สกลนคร สุรินทร์ หนองคาย อุดรธานี 
อุบลราชธานี หนองบวัลาํภู อาํนาจเจริญ  
บึงกาฬ 

ภาคตะวนัตก หมายถึง กาญจนบุรี ประจวบคีรีขนัธ์ เพชรบุรี ราชบุรี 
สุพรรณบุรี สมุทรสงคราม 

ต่างประเทศ หมายถึง พื้นท่ีท่ีมิใช่เขตประเทศไทย 
 



บทที ่บทที ่22  

เอกสารและรายงานการศึกษาที่เกีย่วข้องเอกสารและรายงานการศึกษาที่เกีย่วข้อง  

2.1 แผนปฏิบัติการฐานข้อมูลสารสนเทศด้านการศึกษาแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ 

พ.ศ. 2553 - 2555 

กระทรวงศึกษาธิการ มีวิสัยทศัน์การเป็นองคก์รหลกัท่ีมุ่งจดัการและส่งเสริมการศึกษา ให้

ประชาชนมีคุณธรรมนาํความรู้ มีคุณภาพ มีศกัยภาพในการพฒันาตนเอง ตามหลกัการเศรษฐกิจ

พอเพียง เสริมสร้างสังคมคุณธรรม พฒันาสังคมฐานความรู้ โดยมีพนัธกิจในการเร่งรัดการปฏิรูป

การศึกษา เพื่อเสริมสร้างโอกาสในการศึกษาใหแ้ก่ประชาชน พฒันามาตรฐานการศึกษา พฒันาระบบ

บริหารจดัการการศึกษา ใหมี้คุณภาพและประสิทธิภาพ 

ตามพระราชบญัญติัการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 กระทรวงศึกษาธิการ มีอาํนาจหนา้ท่ี

กาํกบัดูแลกาํหนดนโยบาย แผน และมาตรฐานการศึกษาทุกระดบัและทุกประเภท สนบัสนุน

ทรัพยากรเพื่อการศึกษา การศาสนา ศิลปะและวฒันธรรม รวมทั้งการติดตามตรวจสอบและ

ประเมินผลการจดัการศึกษา โดยมี 5 องค์กรหลกัร่วมดาํเนินงาน ไดแ้ก่ สํานกังานปลดักระทรวง

ศึกษาธิการ สํานักงานเลขาธิการสภาการศึกษา สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

สาํนกังานคณะกรรมการการอุดมศึกษา และสํานกังานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา และดาํเนินงาน

สนบัสนุนภารกิจดา้นการศึกษา รวมถึงการประสานความร่วมมือกบัหน่วยงานอ่ืนๆท่ีมีภารกิจในการ

จดัการศึกษาของประเทศ 

ในการดาํเนินงานตามภารกิจที่ไดร้ับมอบหมายให้ประสบความสําเร็จ ปัจจยัที่สําคญั

ประการหน่ึงคือ การที่มีขอ้มูลพื้นฐานดา้นการศึกษาที่ถูกตอ้ง ครบถว้น ไม่ว่าจะเป็นขอ้มูล

นกัเรียน ขอ้มูลโรงเรียน ขอ้มูลครู และขอ้มูลบุคลากรทางการศึกษา เพื่อใช้ในการวางแผนงาน

พฒันาระบบการศึกษาของชาติ ใช้เพื่อการบริหารจดัการ รวมถึงใช้เพื่อการเรียนการสอน 

การพฒันาฐานขอ้มูลสารสนเทศดา้นการศึกษา เป้าหมายหลกัจะอยูท่ี่การเป็นศูนยก์ลางการ

รวบรวม และบูรณาการขอ้มูลจากทุกหน่วยงานท่ีจดัการดา้นการศึกษา ทั้งท่ีอยู่ในสังกดัและนอก

สังกดัของกระทรวงศึกษาธิการ ซ่ึงถือเป็นความยากลาํบากอยา่งมาก เพราะมีขอบเขตพื้นท่ีรับผิดชอบ

ครอบคลุมทัว่ประเทศ ซ่ึงมีสภาพแวดลอ้มและปัจจยัเก้ือหนุนท่ีแตกต่างกนัมาก อาทิเช่น สถานศึกษา

ในเขตเมืองมกัจะมีความพร้อมด้านเทคโนโลยีและการส่ือสา มากกว่าสถานศึกษาในเขตพื้นท่ี

ห่างไกล เป็นตน้ ประกอบกบัปัจจุบนัขอ้มูลดา้นการศึกษามีการเคล่ือนไหวเปล่ียนแปลง ทั้งใน
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ปริมาณและขอบเขตท่ีเพิ่มข้ึนมาก เน่ืองจากมีการยา้ยสถานศึกษาตามระดบัการศึกษา รวมทั้งบุคคลท่ี

จบการศึกษาขั้นพื้นฐานหรือระดบัปริญญาตรี ซ่ึงเป็นผูมี้อาชีพหรือหนา้ท่ีการงานเป็นหลกัแหล่งแลว้ 

ก็ยงัสนใจท่ีจะกลบัเขา้สู่กระบวนการศึกษาในระดบัท่ีสูงข้ึน หรือในระดบัเดิมแต่เป็นสาขาวิชาอ่ืนท่ี

สนใจเป็นพิเศษ โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง กระทรวงศึกษาธิการไดจ้ดัให้มีการส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิต 

(Life Long Learning) เพื่อเป็นการยกระดบัความรู้ความสามารถของประชาชนให้มีศกัยภาพท่ีสูงข้ึน

เป็นการเตรียมความพร้อมรองรับการแข่งขนัในเวทีโลกไดอ้ย่างเท่าทนัต่อสถานการณ์ ทาํให้เกิด

รูปแบบการเรียนรู้ท่ีหลากหลายวิธีการในสาขาวิชาชีพต่างๆ มากมาย เพื่อเปิดโอกาสให้ประชาชนได้

พฒันาศกัยภาพไดอ้ยา่งเตม็ท่ี (กระทรวงศึกษาธิการ, 2554) 

2.1.1 แนวทางการพฒันาฐานข้อมูลสารสนเทศด้านการศึกษาในปัจจุบัน 

งานท่ีจดัการศึกษา ซ่ึงประกอบดว้ย องคก์รหลกั หน่วยงานในสังกดั หน่วยงานใน

กาํกบัและหน่วยงาน นอกสังกดัของกระทรวงศึกษาธิการ ในการพฒันาและประยุกตใ์ชร้ะบบสารสนเทศ 

เพื่อการบนัทึกและปรับปรุงฐานขอ้มูลสารสนเทศดา้นการศึกษาอยา่งต่อเน่ืองสมํ่าเสมอใน 2  ลกัษณะ 

คือ 

ลกัษณะท่ี 1 การพฒันาระบบสารสนเทศของส่วนกลาง เพื่อแจกจ่ายให้หน่วยงานท่ี

จดัการศึกษานาํไปใชง้าน หรือส่วนกลางจดัทาํเวบ็แอพพลิเคชัน่ เพื่อใหแ้ต่ละหน่วยงานใชร่้วมกนั 

ลกัษณะท่ี 2 การพฒันาระบบสารสนเทศเฉพาะของหน่วยงาน เพื่อเสริมสมรรถนะ

การจดัเก็บและปรับปรุงฐานขอ้มูลสารสนเทศดา้นการศึกษาของประเทศ ตามความเหมาะสมในการ

บริหารจดัการและภารกิจของแต่ละหน่วยงาน 

2.1.2 เป้าหมายการพฒันาฐานข้อมูลสารสนเทศด้านการศึกษา 
การพฒันาฐานขอ้มูลสารสนเทศดา้นการศึกษา ปัจจุบนัหน่วยงานท่ีจดัการศึกษาไดมี้

การดาํเนินงานมาเป็นกระบวนการอยา่งเป็นลาํดบั ส่งผลให้เกิดฐานขอ้มูลสารสนเทศดา้นการศึกษาท่ี

หลากหลาย ซ่ึงยงัคงตอ้งดาํเนินการต่อไปอยา่งต่อเน่ือง ส่วนการจดัทาํแผนปฏิบติัการฯฉบบัน้ีจะ

พยายามมุ่งเน้นเพื่อพฒันาฐานขอ้มูลสารสนเทศดา้นการศึกษาให้เกิดความสมบูรณ์ มีความพร้อม  

มีความน่าเช่ือถือสาํหรับการประยกุตใ์ชง้านใน 2 ลกัษณะ ดงัน้ีคือ 

1. การประยกุตใ์ชฐ้านขอ้มูลสารสนเทศดา้นการศึกษา เพื่อการบริหารจดัการ 

2. การประยกุตใ์ชฐ้านขอ้มูลสารสนเทศดา้นการศึกษา เพื่อการเรียนการสอน 

ดงันั้น แผนปฏิบติัการฯฉบบัน้ี จึงกาํหนดเป้าหมายเพื่อท่ีจะเนน้การพฒันาฐานขอ้มูล

สารสนเทศดา้นการศึกษา และตวัช้ีวดัความสาํเร็จในแต่ละปีงบประมาณ ดงัน้ี 
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เป้าหมายทีจ่ะเน้นการพฒันา ปีงบประมาณ ตวัช้ีวดั 

ฐานขอ้มูลทะเบียนนกัเรียนรายบุคคล 

2553 มีขอ้มูลรายบุคคลของผูเ้รียนในระบบฐานขอ้มูลกลาง

ของกระทรวงฯไม่นอ้ยกวา่ ร้อยละ 80 

2554 มีขอ้มูลรายบุคคลของผูเ้รียนในระบบฐานขอ้มูลกลาง

ของกระทรวงฯไม่นอ้ยกวา่ ร้อยละ 90 

2555 ฐานขอ้มูลรายบุคคลของผูเ้รียนของทุกองคก์รหลกั

สามารถบูรณาการเช่ือมโยงกนัได ้

ฐานขอ้มูลทะเบียนครูและบุคลากร

ทางการศึกษารายบุคคล 

2553 มีขอ้มูลรายบุคคลของครูและบุคลากรทางการศึกษา

ในระบบฐานขอ้มูลกลางของกระทรวงฯไม่นอ้ยกวา่

ร้อยละ 85 

2554 ฐานขอ้มูลของครูและบุคลากรทางการศึกษาอยา่ง

นอ้ย 3 หน่วยงานสามารถบูรณาการเช่ือมโยงกนัได ้

(ก.ค.ศ. คุรุสภา และ ศทก.สป) 

2555 ฐานขอ้มูลของครูและบุคลากรทางการศึกษาของทุก

หน่วยงานสามารถบูรณาการเช่ือมโยงกนัได ้

ฐานขอ้มูลทะเบียนสถานศึกษารายแห่ง 

2553 มีขอ้มูลรายการหลกัของแต่ละรายสถานศึกษาใน

ระบบฐานขอ้มูลกลางของกระทรวงฯ ครบร้อยละ 

100 

2554 ฐานขอ้มูลของสถานศึกษา สามารถบูรณาการ

เช่ือมโยงกนัได ้

ฐานขอ้มูลผูส้าํเร็จการศึกษาทุกระดบั 

2554 มีฐานขอ้มูลผูส้าํเร็จการศึกษาทุกระดบั 

2555 มีขอ้มูลรายบุคคลของผูส้าํเร็จการศึกษาทุกระดบั    

ในระบบฐานขอ้มูลกลางของกระทรวงฯ ร้อยละ 50 
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2.1.3 แผนงานพฒันาฐานข้อมูลสารสนเทศด้านการศึกษา 
เน่ืองจากการพฒันาฐานขอ้มูลสารสนเทศด้านการศึกษาของประเทศ เป็นภารกิจ

ร่วมกันของหน่วยงานท่ีจดัการศึกษา ในทางปฏิบติัจึงจาํเป็นต้องใช้วิธีระดมสรรพกาํลังเพื่อ

ดาํเนินงานในลกัษณะร่วมกนั โดยอาจมีความเป็นอิสระในการดาํเนินงานบางส่วน เพื่อความคล่องตวั

ในการทาํงานของแต่ละฝ่าย ดงันั้นการสร้างความเป็นเอกภาพในทิศทางการดาํเนินงานของแต่ละฝ่าย 

ให้สามารถบรรลุเป้าหมายการพฒันาฐานขอ้มูลสารสนเทศด้านการศึกษาของประเทศท่ีสามารถ

บูรณาการกนัได ้ จาํเป็นตอ้งอาศยักระบวนการการมีส่วนร่วม และสร้างกลไกการดาํเนินงานตาม

โครงสร้างการบริหารจดัการแผนฯ ประกอบกบัการกาํหนดแผนงาน/โครงการต่างๆ ท่ีจะส่งผล

กระทบต่อการพฒันาฐานขอ้มูลสารสนเทศดา้นการศึกษา ตามเป้าหมายท่ีกาํหนดไวข้า้งตน้รวมถึง

ฐานขอ้มูลฯนอกเป้าหมาย ซ่ึงแต่ละหน่วยงานกาํลงัดาํเนินการอยูเ่ป็นปัจจุบนัหรือกาํลงัจะดาํเนินการ

อีกดว้ยเพราะในทางปฏิบติั ฐานขอ้มูลต่างๆลว้นมีความจาํเป็นต่อการใชง้านตามบริบทของแต่ละฝ่าย 

2.1.4 ปัจจัยสู่ความสําเร็จในการพฒันาฐานข้อมูลสารสนเทศด้านการศึกษาแห่งชาติ 
การดาํเนินแผนปฏิบติัการฯ ใหป้ระสบความสาํเร็จและไดฐ้านขอ้มูลสารสนเทศดา้น

การศึกษาแห่งชาติท่ีถูกตอ้ง สมบูรณ์ ทนัต่อความตอ้งการใชง้าน เพื่อการบริหารจดัการและการเรียน

การสอน จาํเป็นตอ้งอาศยักระบวนการการมีส่วนร่วมของทุกหน่วยงานท่ีจดัการศึกษา โดยการ

ดาํเนินงานตามแผนงานและโครงการในแต่ละขั้นตอน อาจพบปัญหาอุปสรรคในลกัษณะท่ีแตกต่าง

กนัไป แต่จะสามารถผ่านพน้อุปสรรคนานปัการไปไดอ้ย่างไม่ยากนกั หากทุกฝ่ายจะได้ร่วมกนั

ตระหนกัถึงปัจจยัแห่งความสาํเร็จดงัต่อไปน้ีคือ 
1. ความตระหนักถึงความสําคัญในการใช้ ICT และการพฒันาฐานข้อมูล 

ในการบริหารงานสมยัใหม่ในปัจจุบนั เป็นท่ียอมรับกนัทัว่ไปแลว้ว่า การใช้

เทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสารเป็นส่ิงจาํเป็นจนยากท่ีจะหลีกเล่ียงหรือปฏิเสธได ้ องค์กร

ภาคเอกชนไดมี้การพฒันาและใช้ ICT จนเป็นส่วนหน่ึงของชีวิตการทาํงาน ในส่วนของภาครัฐ

จาํเป็นตอ้งตระหนกัถึงการนาํ ICT เขา้มาช่วยในการปฏิบติังาน บริหารงานและตดัสินใจ และท่ีสําคญั

คือตอ้งมีการพฒันาระบบฐานขอ้มูลท่ีจาํเป็น ในการพฒันาระบบฐานขอ้มูลดา้นการศึกษาแห่งชาติจะ

ประสบความสําเร็จได  ้ผูบ้ริหาร/ผูม้ีอาํนาจตดัสินใจขององค์กรหลกัทั้ง 5 แห่งของกระทรวง  

ศึกษาธิการ หน่วยงานในกาํกบัหน่วยงานยอ่ย จนถึงระดบัโรงเรียน ตอ้งเห็นความสําคญั มีความ

ตระหนกัถึงผลการใชแ้ละเห็นประโยชน์ของการนาํระบบเทคโนโลยสีารสนเทศและการส่ือสารวา่จะ

สามารถช่วยในการจดัเก็บระบบฐานขอ้มูลดา้นการศึกษาเพื่อใช้ในการวางแผน และบริหารงานได้

อยา่งมีประสิทธิภาพ ผูบ้ริหาร/ผูมี้อาํนาจตดัสินใจในทุกระดบัให้ความร่วมมือ สนบัสนุนทีมงานท่ี

รับผิดชอบพฒันาระบบงานฐานขอ้มูลอยา่งเต็มท่ี ทั้งดา้นทรัพยากรบุคคลและงบประมาณท่ีเพียงพอ 
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มีการสร้างกลไกการบริหารงานต่างๆ เพื่อผลกัดนัให้เกิดการพฒันาและการใชง้านระบบสารสนเทศ

นั้นๆ อยา่งจริงจงั โดยผูบ้ริหารหรือหวัหนา้งานจะตอ้งใชง้านระบบสารสนเทศนั้นให้เป็นแบบอยา่ง

แก่เจา้หนา้ท่ี และอาจนาํมากาํหนดเป็นตวัช้ีวดัในการประเมินผลงานของเจา้หนา้ท่ีดว้ย 

2. การให้ความร่วมมือในการบูรณาการ 

โดยทัว่ไปการพฒันาระบบสารสนเทศแต่ละระบบ มกัจะพฒันาทีละระบบตาม

ความตอ้งการของแต่ละส่วนงานในแต่ละช่วงเวลา และต่างพฒันาระบบกนัอยา่งอิสระ แมจ้ะเป็น

โปรแกรมเพื่อการใช้งานในลกัษณะเดียวกนั ก็ไม่ได้วิเคราะห์หรือมีมุมมองท่ีจะบูรณาการระบบ

เหล่านั้นไวด้ว้ยกนั ทาํให้ลาํบากต่อการบูรณาการขอ้มูล เม่ือตอ้งการขอ้มูลเหล่านั้นเพื่อใช้ในการ

วางแผน การบริหารและการตดัสินใจ เพราะขอ้มูลพื้นฐานท่ีจาํเป็นเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ อาทิ 

เช่น ฐานขอ้มูลนกัเรียน ฐานขอ้มูลสถานศึกษา และ ฐานขอ้มูลครู เป็นตน้ ขอ้มูลเหล่าน้ีถูกเก็บอยูท่ี่

โรงเรียนในพื้นท่ีทั่วประเทศทั้ งโรงเรียนท่ีสังกัดกระทรวงศึกษาธิการและหน่วยงานอ่ืนท่ีมี

ภาระหนา้ท่ีเก่ียวขอ้งกบัทางดา้นการศึกษา ดงันั้น การท่ีจะรวบรวมขอ้มูลเหล่าน้ีเขา้ดว้ยกนัให้ถูกตอ้ง 

ครบถว้นทุกหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งตอ้งให้ความร่วมมือในการบูรณาการขอ้มูล มีการพิจารณาร่วมกนั

เพื่อกาํหนดแนวทางในการบูรณาการท่ีจะเอ้ือประโยชน์ในการใชข้อ้มูลกบัผูเ้ก่ียวขอ้งทุกฝ่าย เพื่อลด

การทาํงานท่ีซํ้ าซอ้น ลดเวลาในการเตรียมขอ้มูลเม่ือมีการร้องขอ และลดเวลาตรวจสอบขอ้มูลท่ีไหล

จากระบบหน่ึงไปยงัอีกระบบหน่ึง ซ่ึงอาจจะเกิดความผดิพลาดของขอ้มูลไดง่้าย 
3. การใช้กฎเกณฑ์ กฎระเบียบและข้อตกลงเพือ่การบริหารร่วมกนั 

การทาํงานในฐานะผูดู้แลนโยบายการบริหารงานด้านการศึกษาของชาติใน

ภาพรวม ของกระทรวงศึกษาธิการ ฐานขอ้มูลพื้นฐานดา้นการศึกษาเป็นส่วนประกอบท่ีสําคญัมาก

สาํหรับใชใ้นการวางแผนการพฒันาดา้นการศึกษาของชาติ สํานกังานปลดักระทรวงศึกษาธิการ โดย

ศูนยเ์ทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร เป็นเจา้ภาพหลกัในการเป็นศูนยก์ลางการรวบรวมขอ้มูล

เหล่านั้นเขา้ดว้ยกนั ซ่ึงจะตอ้งทาํหนา้ท่ีในการประสานงาน แสวงหาความร่วมมือกบัหน่วยงานหลกั

ภายในกระทรวงฯ รวมถึงหน่วยงานภายนอกท่ีเก่ียวขอ้ง ซ่ึงมีจาํนวนมากถึง 22 หน่วยงาน 9  กระทรวง 

ดงันั้น เพื่อให้การดาํเนินงานร่วมกนัระหว่างหน่วยงานไดรั้บผลสําเร็จตามวตัถุประสงค์สามารถ

แลกเปล่ียนขอ้มูลระหวา่งกนั การสร้างความร่วมมือในการทาํงานเพื่อผลกัดนัแผนงานและนโยบาย

ต่างๆร่วมกนั ท่ีจะเป็นการเอ้ือประโยชน์ให้กบัทุกฝ่ายได ้ จึงควรมีการใช้กฎระเบียบและขอ้ตกลง

ร่วมกนัเพื่อเป็นแนวปฏิบติัและเป็นกติกากลางท่ีทุกฝ่ายให้ความร่วมมือไดอ้ยา่งจริงจงัยอ่มส่งผลดีต่อ

การดาํเนินงานอยา่งแน่นอน 
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4. การได้รับประโยชน์ร่วมกนั 

ผลประโยชน์ท่ีจะไดรั้บหรือท่ีจะเกิดข้ึนกบัการทาํงานของแต่ละฝ่าย สามารถ

ปรากฏไดอ้ยา่งชดัเจนซ่ึงในท่ีน้ีหมายถึง ทุกหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งเขา้ใจถึงประโยชน์ท่ีจะไดรั้บเม่ือมี

การดาํเนินงานตามแผนปฏิบติัการฐานขอ้มูลท่ีไดว้างไว ้ ผูใ้ห้ขอ้มูลสมควรท่ีจะไดรั้บประโยชน์ดว้ย 

เช่น การท่ีโรงเรียนต่างๆ ส่งขอ้มูลนกัเรียนมาให้ส่วนกลาง ตอ้งมีความชดัเจนวา่โรงเรียนจะไดรั้บ

ประโยชน์อะไรจากการดาํเนินงานนั้น เช่น ไดป้ระโยชน์ในเร่ืองงบประมาณ หรือเอ้ือประโยชน์ต่อ

การบริหารงานของโรงเรียน มีความสะดวกรวดเร็วข้ึน มีความถูกตอ้งและลดภาระการทาํงาน เป็นตน้ 

โดยเฉพาะอย่างยิ่งการส่งผา่นขอ้มูลจากฝ่ายหน่ึงไปยงัอีกฝ่ายหน่ึง ท่ีมีกิจกรรมการดาํเนินงานอยา่ง

ต่อเน่ืองกนั ยิง่ตอ้งใหค้วามสาํคญัต่อผลประโยชน์ดงักล่าวเป็นอนัมาก 

5. ความก้าวหน้าทางเทคโนโลย ี

ปัจจุบนัความรู้/ความเขา้ใจและระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ มีการขยายตวั

ครอบคลุมพื้นท่ีต่างๆไดอ้ย่างกวา้งขวาง ผูค้นในสังคมสามารถท่ีจะเขา้ถึงเทคโนโลยีสารสนเทศได้

ค่อนขา้งสะดวกง่ายดายกวา่ในอดีต ส่งผลให้การเช่ือมโยงบูรณาการขอ้มูลระหวา่งหน่วยงานภายใน

กระทรวงศึกษาธิการและหน่วยงานภายนอก สามารถท่ีจะเกิดข้ึนไดอ้ยา่งทัว่ถึงเท่าเทียมกนั การไหล

ของขอ้มูลหรือการแลกเปล่ียนขอ้มูลยอ่มมีโอกาส/สามารถทาํไดอ้ยา่งกวา้งขวางเช่นเดียวกนั 

6. ส่งเสริมสนับสนุนศักยภาพการดําเนินงาน 

การดํา เนินแผนปฏิบัติการฐานข้อมูลสารสนเทศด้านการศึกษาแห่งชาติ 

จาํเป็นตอ้งมีการส่งเสริมสนบัสนุนศกัยภาพของหน่วยงานและบุคลากรท่ีเก่ียวขอ้งกบัแผนปฏิบติัการฯ 

อยา่งนอ้ยในประเด็นต่อไปน้ีคือ 

- ส่งเสริมสนบัสนุนศกัยภาพดา้นการบริหารโครงการ เน่ืองจากหน่วยงานท่ี

จดัการศึกษาอาจใชว้ธีิจดัจา้งเหมาผูเ้ช่ียวชาญจากภายนอกมาดาํเนินโครงการ จึงควรจดัให้มีเจา้หนา้ท่ี

ของหน่วยงานรับผิดชอบการบริหารโครงการ (Project Management Officer :PMO) เพื่อท่ีจะควบคุม 

ผลกัดนั ประสานงานระหวา่งผูท่ี้เก่ียวขอ้งทุกฝ่าย เพื่อให้ไดค้วามตอ้งการดา้นสารสนเทศท่ีชดัเจน มี

การติดตามแผนการดาํเนินงานของโครงการอยา่งใกลชิ้ด ดงันั้น ควรจะเป็นผูมี้ความรู้ ความเขา้ใจถึง

แนวทางในการบริหารโครงการเป็นอยา่งดี และสมควรมีการจดัการอบรมเจา้หนา้ท่ีผูท้าํหนา้ท่ี PMO 

ดงักล่าว 
- ส่งเสริมสนับสนุนศักยภาพความรู้ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการ

ส่ือสาร โดยจัดให้มีการส่งเสริมสนับสนุนความรู้ท่ีเหมาะสมต่อการปฏิบติังานด้านเทคโนโลยี

สารสนเทศและการส่ือสารของแต่ละบุคคล เพื่อให้มีทกัษะในการใชเ้ทคโนโลยีสารสนเทศและการ

ส่ือสารด้วยการจดัให้มีการประเมินผล และพฒันาสมรรถนะการปฏิบติังานท่ีเก่ียวขอ้งกบัการใช้
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เทคโนโลยสีารสนเทศและการส่ือสาร มีการจดัสรรงบประมาณดา้นการฝึกอบรม การศึกษาดูงานใน

หน่วยงานท่ีประสบความสาํเร็จ เป็นตน้ 
- ส่งเสริมสนับสนุนในวิธีการเรียนรู้ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการ

ส่ือสารเน่ืองจากความกา้วหนา้ทางเทคโนโลยีในปัจจุบนั ส่งผลให้เกิดแหล่งขอ้มูลความรู้จาํนวนมาก 
จึงควรจดัใหมี้การอบรมหรือแนะนาํวิธีการเรียนรู้ดา้นเทคโนโลยี เพื่อให้บุคลากรมีความรู้กวา้งขวาง

ทนัสถานการณ์ รวมทั้งการเป็นผูมี้วิจารญาณและมีดุลยพินิจในการประยุกตใ์ชข้อ้มูลความรู้เหล่านั้น

อยา่งรู้เท่าทนัและมีธรรมาภิบาล 

 

2.2 กรอบการจัดทาํรายงาน ภาวะการมงีานทาํสําหรับสถาบันอดุมศึกษา 

จากเอกสารประกอบการบรรยายพิเศษ เร่ือง มาตรฐานขอ้มูลอุดมศึกษา (2554) สํานกังาน

คณะกรรมการการอุดมศึกษา โดยกลุ่มสารนิเทศ สํานกัอาํนวยการ สกอ. ไดจ้ดัทาํกรอบการจดัทาํ

รายงานภาวะการมีงานทาํสาํหรับสถาบนัอุดมศึกษา  รายละเอียดดงัต่อไปน้ี 

2.2.1 มีองค์ประกอบ 3 ส่วนหลัก คือ ภาพรวม (ส่วนตน้) เน้ือหาหลกั (ส่วนกลาง) และ

ภาคผนวก (ส่วนทา้ยซ่ึงจะมีหรือไม่ก็ได)้ 

1. ภาพรวม (ส่วนตน้) คือ กล่าววา่รายงานน้ีเก็บขอ้มูลจากใคร ท่ีไหน อยา่งไร ใช้

เคร่ืองมืออะไร และวเิคราะห์ดว้ยวธีิการใด 

2. เน้ือหาหลกั (ส่วนกลาง) กล่าวโดยละเอียดในขอ้ 2.2.2 

3. ภาคผนวก (ส่วนทา้ย) กล่าวโดยละเอียดในขอ้ 2.2.3  

2.2.2 เนือ้หาหลกั (ส่วนกลาง) ควรจัดทาํให้ครบถ้วนทั้ง 4 ด้าน 

1. ดา้นการผลิตบณัฑิต (ตรี โท เอก) 

1) ตารางแสดงจาํนวนร้อยละผูส้าํเร็จ จาํแนกตามระดบั เพศ คณะ / สาขาวชิา 

2) นาํเสนอในรูปแผนภูมิชดัเจนหรือไม่ 

3) จาํนวนผูไ้ม่สําเร็จการศึกษาตามระยะเวลาท่ีกาํหนด และสาเหตุท่ีไม่สําเร็จ

การศึกษาดว้ย 

2. ดา้นการมีงานทาํ 

1) จาํแนกตวัช้ีวดั ชดัเจนเพียงใด 

- มีงานทาํแลว้ 

- มีงานทาํและกาํลงัศึกษาต่อ 

- ยงัไม่มีงานทาํและไม่ไดศึ้กษาต่อ (รองาน) 
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- อยูร่ะหวา่งการศึกษาต่อ เป็นตน้ 

2) ตารางแสดงจาํนวนร้อยละผูมี้งานทาํ จาํแนกตามระดบั เพศ คณะ / สาขาวิชา

อาชีพ หน่วยงาน 

3) นาํเสนอในรูปแผนภูมิชดัเจนหรือไม่ 

4) ควรมีขอ้มูลเพิ่มเติมประกอบ 

- รายไดข้องบณัฑิต 

- ช่วงระยะเวลาท่ีหางานทาํ 

- บณัฑิตทาํงานตรงตามสาขาท่ีเรียนหรือไม่ 

- รายไดเ้ทียบเท่าคุณวฒิุหรือตํ่ากวา่วฒิุ 

- ทกัษะ ความสามารถพิเศษท่ีช่วยใหไ้ดง้านทาํ 

- ความพึงพอใจต่องานท่ีทาํ ณ ปัจจุบนั 

- แนวโนม้ และระยะเวลาเท่าใดท่ีจะยา้ยสถานท่ีทาํงานหรือประเภทงาน 

3. ดา้นการไม่มีงานทาํ 

1) ตารางแสดงจาํนวนร้อยละผูไ้ม่มีงานทาํ จาํแนกตามระดบั เพศ คณะ / 

สาขาวชิา 

2) นาํเสนอในรูปแผนภูมิชดัเจนหรือไม่ 

3) เหตุท่ียงัไม่มีงานทาํเป็นเพราะปัจจยัใด เช่น เลือกงานหรือไม่ ความสามารถ 

ไม่ตรง หรือสถานประกอบการเลือกความมีช่ือเสียงของสถานศึกษาฯ 

4. ดา้นการศึกษาต่อ 

1) ตารางแสดงจาํนวนร้อยละผูก้าํลงัศึกษาต่อท่ีใด จาํแนกตามระดบั เพศ คณะ/

สาขาวชิา 

2) นาํเสนอในรูปแผนภูมิชดัเจนหรือไม่ 

3) แนวโนม้ความตอ้งการในศึกษาในคณะ หรือสาขาวิชาใด หน่วยงานใด เหตุท่ี

ตอ้งการศึกษา และปัญหาในการศึกษาต่อ รวมทั้งทกัษะท่ีตอ้งการอบรม ฝึกหดัเพิ่มเติม 

2.2.3 ส่วนผนวก (ส่วนท้าย) เป็นส่วนเสริมใหร้ายงานสมบูรณ์ข้ึน อาทิ 

1. ขอ้มูลเชิงคุณภาพประกอบ เช่น บทสัมภาษณ์บณัฑิต หรือ 

2. ขอ้มูลเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ ของเจา้ของสถานประกอบการ (ความพึงพอใจ

ในการใชบ้ณัฑิต) 

3. การวิเคราะห์เปรียบเทียบขอ้มูลเช่น เปรียบเทียบขอ้มูลต่าง ๆ เป็นรายปี จาํแนก

ตามคณะและเพศ หรืออ่ืน ๆ จะทาํใหข้อ้มูลเป็นสารสนเทศในเชิงนโยบายและปฏิบติัท่ีลุ่มลึกข้ึน 
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ทั้งน้ี สถาบนัอุดมศึกษาสามารถจดัทาํรายงานไดโ้ดยอิสระ โดยอาจนาํเสนอขอ้มูลส่วนอ่ืน

ท่ีเก่ียวขอ้งเพื่อใหร้ายงานมีความสมบูรณ์ข้ึนอีกก็ได ้กรอบท่ีกาํหนดข้ึนโดยคร่าวน้ีเป็นเพียงแนวทาง

ท่ีสร้างข้ึนเพื่อให้สาระของรายงานท่ีสถานศึกษาต่างๆ จดัทาํข้ึนมีรายละเอียดโดยรวมเป็นไปใน

ทิศทางเดียวกัน หากสถานศึกษาสามารถดําเนินการจัดทํารายงานโดยมีตัวช้ีวดัท่ีมีคุณภาพ  

มีประสิทธิภาพ มีความถูกตอ้ง ชดัเจน สมบูรณ์กวา่น้ี ก็นาํเสนอได ้ซ่ึงรายงานดงักล่าวจะสร้างคุณค่า

ทางวิชาการในอนาคตต่อไป (กลุ่มสารนิเทศ สํานกัอาํนวยการ สํานกังานคณะกรรมการการอุดมศึกษา, 

2554) 

อย่างไรก็ตาม จากแผนปฏิบัติการฐานข้อมูลสารสนเทศด้านการศึกษาแห่งชาติ 

กระทรวงศึกษาธิการ พ.ศ. 2553 - 2555 และกรอบการจดัทาํรายงานภาวะการมีงานทาํสําหรับ

สถาบนัอุดมศึกษา ซ่ึงไดมี้แนวโนม้การดาํเนินการโดยผา่นระบบฐานขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์ แต่อยา่งไร

ก็ตาม เน่ืองจากมหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวง ยงัไม่มีการจดัทาํระบบตอบแบบสํารวจออนไลน์ ซ่ึงจะ

สามารถสอบถามขอ้มูลในเชิงลึกมากข้ึนเก่ียวกบัการทาํงานของผูส้าํเร็จการศึกษาของมหาวิทยาลยัได ้

ดงันั้น ในการรายงานภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาในคร้ังน้ี จึงจะรายงานขอ้มูลในขอบเขต

เน้ือหาท่ีมีอยูใ่นระบบภาวะการมีงานทาํของบณัฑิตของ สกอ. ดงัน้ี 

1. สภาพการทาํงานของผูท่ี้ไดง้านทาํแลว้ 

2. สาเหตุและปัญหาในการหางานทาํของผูท่ี้ยงัไม่ไดท้าํงาน 

3. สถานภาพการศึกษาต่อและความตอ้งการศึกษาต่อของผูส้าํเร็จการศึกษา 

 

2.3 รายงานการศึกษาทีเ่กีย่วข้อง 

สํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา หรือ สกอ. (2548) ไดจ้ดัทาํระบบภาวะการมีงานทาํ

ของบณัฑิตข้ึนเพื่อเป็นการสนบัสนุนการใชป้ระโยชน์ร่วมกนัในดา้นการพฒันาระบบฐานขอ้มูลการ

หางานทาํของบณัฑิตและความตอ้งการดา้นแรงงาน สําหรับผูป้ระกอบการ ของกรมการจดัหางาน 

กระทรวงแรงงาน ซ่ึงใน พ.ศ. 2555 สกอ. ได้จดัทาํรายงานสรุปภาพรวมข้อมูลการมีงานทาํของ

ผูส้ําเร็จจากสถาบนัอุดมศึกษาทั้งหมด ประจาํปีการศึกษา 2553 (ขอ้มูล ณ วนัท่ี 26 กุมภาพนัธ์ 2555)  

ผลการสาํรวจมีดงัต่อไปน้ี 

สถานภาพการทาํงานของบณัฑิต พบวา่ ส่วนใหญ่ทาํงานแลว้ (ร้อยละ 68.23) รองลงมาคือ 

ยงัไม่ไดท้าํงานและมิไดศึ้กษาต่อ (ร้อยละ 26.41) และกาํลงัศึกษาต่อ (ร้อยละ 5.37) ตามลาํดบั 
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สาเหตุท่ีบณัฑิตยงัไม่ได้ทาํงาน พบว่า ส่วนใหญ่ยงัไม่ประสงค์ทาํงาน (ร้อยละ 36.27) 

รองลงมาคือ รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน (ร้อยละ 31.30) หางานทาํไม่ได ้(ร้อยละ 19.82) และอ่ืนๆ 

(ร้อยละ 12.61) ตามลาํดบั 

อาชีพ และหน่วยงานท่ีบณัฑิตทาํงาน พบวา่ ส่วนใหญ่ทาํงานพนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจ

เอกชน (ร้อยละ 54.86) รองลงมาคือ ขา้ราชการ/เจา้หน้าท่ีหน่วยงานของรัฐ (ร้อยละ 27.89) และ

ดาํเนินธุรกิจอิสระ/เจา้ของกิจการ (ร้อยละ 8.24) ตามลาํดบั 

ระยะเวลาในการไดง้านทาํของบณัฑิต พบวา่ ส่วนใหญ่ไดง้านทาํก่อนสําเร็จการศึกษาหรือ

ไดง้านทนัทีหลงัสําเร็จการศึกษา (ร้อยละ 27.41) รองลงมาคือ เป็นงานเดิมก่อนมาศึกษาหรือไดง้าน

ทาํระหวา่งศึกษา (ร้อยละ 27.15) และ ไดง้านทาํ 1-3 เดือน (ร้อยละ 26.90) ตามลาํดบั  

ความพึงพอใจต่องานท่ีทาํของบณัฑิต พบว่า ส่วนใหญ่พอใจต่องานท่ีทาํ คิดเป็นร้อยละ 

64.82 ส่วนผูท่ี้ไม่พอใจ คิดเป็นร้อยละ 35.18 ตามลาํดบั  
 

มหาวทิยาลัยแม่ฟ้าหลวง ส่วนนโยบายและแผน (2555) ไดจ้ดัทาํรายงานภาวะการมีงานทาํ

ของผูส้ําเร็จการศึกษา ประจาํปีการศึกษา 2553 โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาสถานภาพการทาํงาน 

สาเหตุท่ีย ังไม่ได้ทํางาน สถานภาพการศึกษาต่อของผู ้สํา เร็จการศึกษาทุกระดับการศึกษา  

ผลการศึกษาพบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษา มหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวงรุ่นปีการศึกษา 2553 จาํนวนทั้งส้ิน 

1,457 คน มีผูต้อบแบบสํารวจ จาํนวน 1,304 คน จาํแนกเป็นผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี 

จาํนวน 1,189 คน ระดบัปริญญาโท จาํนวน 108 คน  และระดบัปริญญาเอก จาํนวน 7 คน ผลการ

สาํรวจมีดงัต่อไปน้ี 

ผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ เป็นผูห้มีงานทาํ ร้อยละ 76.79 ไดใ้ห้ความเห็น

ว่าความรู้ความสามารถทางดา้นภาษาต่างประเทศมีส่วนสําคญัท่ีช่วยให้ได้งานทาํ โดยส่วนใหญ่มี

อาชีพเป็นพนกังานบริษทั/องค์กรธุรกิจเอกชน และมีสถานท่ีทาํงานอยู่ในเขตพื้นท่ีกรุงเทพฯ และ

ปริมณฑล ไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 13,200 บาท ซ่ึงสูงกวา่เกณฑ์ขา้ราชการ (7,940 บาท) มีจาํนวนมากถึง

ร้อยละ 90.43 เม่ือพิจารณารายสาขาวิชา พบว่า สาขาวิชาในกลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมีอตัรา

เงินเดือนเฉล่ียสูงท่ีสุด (13,810 บาท) สําหรับระยะเวลาในการไดง้านทาํของผูส้ําเร็จการศึกษาส่วน

ใหญ่ได้งานทาํภายใน 6 เดือนหลังสําเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 91.22 โดยได้งานทาํตรงตาม

สาขาวิชาท่ีสําเร็จ ร้อยละ 65.08 และสามารถนาํความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทาํงานในระดบัมากถึง

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.71  
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เม่ือพิจารณาผูท่ี้ยงัไม่ไดท้าํงาน พบวา่ สาเหตุส่วนใหญ่มาจากยงัไม่ประสงคท์าํงานและอยู่

ระหว่างการรอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน ซ่ึงผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนหน่ึงให้เหตุผลว่ายงัไม่ประสงค์

ทาํงานเน่ืองจากอยูร่ะหวา่งรอศึกษาต่อ ส่วนสาเหตุอ่ืนๆ คือ อยูร่ะหวา่งเปล่ียนงานหรือหางานใหม่ 

นอกจากน้ี ผูส้ําเร็จการศึกษาแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมว่า ควรเพิ่มเติมการฝึกปฏิบติัใน

รายวิชาของสาขามากท่ีสุด รองลงมาคือ ดา้นภาษาองักฤษ และดา้นคอมพิวเตอร์ ซ่ึงสอดคล้องกบั

ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีทาํให้ไดง้านทาํ ดงันั้น มหาวิทยาลยัจึงควรเพิ่มเติมการเรียนรู้ผา่นการฝึก

ปฏิบติังานจริง และควรใช้ภาษาองักฤษในการเรียนการสอนอย่างจริงจงัเพื่อให้ผูส้ําเร็จการศึกษาท่ี

สาํเร็จการศึกษามีความรู้ความสามารถตรงตามความตอ้งการของตลาดแรงงานในอนาคต 

 

 



บทที ่บทที ่33  

วธีิดาํเนินการศึกษาวธีิดาํเนินการศึกษา  

3.1 ขอบเขตการศึกษา 

3.1.1 ขอบเขตด้านเนือ้หา  

การสาํรวจภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษา มหาวทิยาลยัแม่ฟ้าหลวง เป็นการ

สํารวจขอ้มูลจากผูส้ําเร็จการศึกษาภาคปกติเก่ียวกบัภาวะการมีงานทาํ โดยแบ่งเน้ือหาในการศึกษา 

เป็นดงัน้ี 

1) สภาพการทาํงานของผูท่ี้ไดง้านทาํแลว้ 

2) สาเหตุและปัญหาในการหางานทาํของผูท่ี้ยงัไม่ไดท้าํงาน 

3) สถานภาพการศึกษาต่อและความตอ้งการศึกษาต่อของผูส้าํเร็จการศึกษา 

3.1.2 ขอบเขตด้านประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
การสํารวจขอ้มูลภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา ไดท้าํการสํารวจขอ้มูลกบั

กลุ่มประชากร ซ่ึงได้แก่ ผูส้ําเร็จการศึกษาภาคปกติ ประจาํปีการศึกษา 2554 จาํนวน 1,590 คน 

แบ่งเป็นผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี จาํนวน 1,538 คน ระดบัปริญญาโท จาํนวน 48 คน และ

ระดบัปริญญาเอก จาํนวน 4 คน โดยหลงัจากสํารวจขอ้มูลพบวา่ มีผูต้อบแบบสอบถามจาํนวน 1,373 คน 

คิดเป็นร้อยละ 86.35 ของผูส้าํเร็จการศึกษาภาคปกติทั้งหมด 
 

3.2 วธีิการศึกษา 

3.2.1 ศึกษาเอกสารและรายงานการศึกษาท่ีเก่ียวขอ้ง เพื่อใชเ้ป็นแนวทางในการดาํเนินงาน

และการวิเคราะห์ขอ้มูล ซ่ึงในการศึกษาคร้ังน้ี จะศึกษาตามแนวทางของสํานักงานคณะกรรมการ 

การอุดมศึกษา (สกอ.) เป็นหลกั 
3.2.2 รวบรวมขอ้มูลจากผูส้าํเร็จการศึกษาโดยใชแ้บบสาํรวจผา่นระบบออนไลน์ของ สกอ.  
3.2.3 รวบรวมขอ้มูลเพิ่มเติมกรณีผูส้าํเร็จการศึกษาไม่ไดต้อบแบบสํารวจออนไลน์ โดยเก็บ

ขอ้มูลจากแบบสอบถามภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2554 มหาวิทยาลัย       

แม่ฟ้าหลวง ในวนัลงทะเบียนซอ้มรับพระราชทานปริญญาบตัร 

3.2.3 วเิคราะห์ขอ้มูลและสรุปผลการศึกษาตามแนวทางของ สกอ.  
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3.3 การรวบรวมข้อมูล 

3.3.1 เคร่ืองมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล ในการสํารวจขอ้มูลการมีงานทาํของผูส้ําเร็จ

การศึกษาประจาํปีการศึกษา 2554 มีการสาํรวจขอ้มูลโดยใชแ้บบสาํรวจออนไลน์ของ สกอ. เพื่อความ

สะดวกและความถูกตอ้งของขอ้มูล และสํารวจโดยใช้แบบสอบถามภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จ

การศึกษา ปีการศึกษา 2554 มหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวง สําหรับผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีไม่ได้ตอบแบบ

สาํรวจออนไลน์ 

3.3.2 การเก็บรวบรวมข้อมูล รวบรวมขอ้มูลจากการตอบแบบสํารวจออนไลน์ โดยการ

ประชาสัมพนัธ์ให้ผูส้ําเร็จการศึกษากรอกแบบสํารวจภาวะการมีงานทาํลงในฐานขอ้มูลของ สกอ. 

โดยส่วนนโยบายและแผนและศูนย์บริการเทคโนโลยีสารสนเทศ เป็นหน่วยงานหลักในการ

ดาํเนินการ และสํารวจผา่นแบบสอบถามภาวะการมีงานทาํสําหรับผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีไม่ไดต้อบใน

แบบสาํรวจออนไลน์ โดยมีขั้นตอนดงัต่อไปน้ี 

1.  ส่วนนโยบายและแผน นาํเขา้ขอ้มูลผูส้ําเร็จการศึกษาประจาํปีการศึกษา 2554  ท่ี

ไดจ้ากส่วนทะเบียนและประมวลผล เขา้สู่ระบบฐานขอ้มูลภาวะการมีงานทาํของบณัฑิตของ สกอ. 

(กรกฎาคม และพฤศจิกายน 2555) 

2.  ส่วนนโยบายและแผน ขอความร่วมมือทุกสํานกัวิชา ส่วนพฒันานกัศึกษา และ

ศูนยบ์ริการเทคโนโลยสีารสนเทศ เพื่อประชาสัมพนัธ์ให้ผูส้ําเร็จการศึกษาตอบแบบสํารวจการมีงาน

ทาํผา่นระบบฐานขอ้มูลออนไลน์ของ สกอ.  (1 พฤศจิกายน 2555 – 1 กุมภาพนัธ์ 2556) 

3.  ส่วนนโยบายและแผนตรวจสอบความคืบหน้าในการตอบแบบสํารวจ และให้

ศูนยบ์ริการเทคโนโลยสีารสนเทศ รายงานสถานภาพการตอบแบบสาํรวจของผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีหนา้

เวบ็ไซตข์องมหาวทิยาลยั (ธนัวาคม 2555 และมกราคม 2556) 

4.  ส่วนนโยบายและแผน ติดตามผูส้ําเร็จการศึกษาท่ียงัไม่ได้ตอบแบบสํารวจ

ออนไลน์ โดยให้กรอกขอ้มูลลงในแบบสอบถามในวนัลงทะเบียนซ้อมรับพระราชทานปริญญาบตัร  

(2 กุมภาพนัธ์ 2556) 

5.  ภายหลงัพิธีพระราชทานปริญญาบตัร ส่วนนโยบายและแผนสรุปผลภาวะการมี 

งานทาํของบณัฑิต และนาํเสนอต่อผูบ้ริหารมหาวทิยาลยัเพื่อรับทราบ 

3.4 การวเิคราะห์ข้อมูล 

การวเิคราะห์ขอ้มูล จะใชโ้ปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติในการวิเคราะห์ขอ้มูลสภาพการทาํงาน 

และการศึกษาต่อ  



บทที ่4บทที ่4  

ผลการศึกษาผลการศึกษา  

การสํารวจภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 ผูศึ้กษาไดจ้ดัทาํ

รายงานผลการศึกษา โดยแบ่งเป็น 3 ส่วนหลกั ดงัน้ี 

4.1 ภาวะการมีงานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีภาคปกติ 

4.1.1 จาํนวนผูส้าํเร็จการศึกษาและผูต้อบแบบสอบถาม 

4.1.2 ภาพรวมภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี  

4.1.3 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี จาํแนกตามสาํนกัวชิา 

4.2 ภาวะการมีงานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ 

4.2.1 จาํนวนผูส้าํเร็จการศึกษาและผูต้อบแบบสอบถาม 

4.2.2 ภาพรวมภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาโท 

4.2.3 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาโท จาํแนกตามสาํนกัวชิา 

4.3 ภาวะการมีงานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอกภาคปกติ 

4.3.1 จาํนวนผูส้าํเร็จการศึกษาและผูต้อบแบบสอบถาม 

4.3.2 ภาพรวมภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาเอก 
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4.1 ภาวะการมงีานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีภาคปกต ิ

 

4.1.1 จํานวนผู้สําเร็จการศึกษาและผู้ตอบแบบสอบถาม 

ปีการศึกษา 2554 มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวงมีผูส้ําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี 

ภาคปกติ จาํนวน 1,538 ซ่ึงจากการสํารวจขอ้มูลภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา โดยใชแ้บบ

สาํรวจออนไลน์ และแบบสอบถามภาวะการมีงานทาํ พบวา่ มีผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 1,355 คน 

คิดเป็นร้อยละ 88.10 ของผูส้าํเร็จการศึกษา รายละเอียดดงัน้ี 
 

ตารางที ่1 จาํนวนผูส้ําเร็จการศึกษาและผูต้อบแบบสอบถามภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จ

การศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 
 

สํานักวชิา/สาขาวชิา 
จาํนวน 

ผู้สําเร็จการศึกษา* 

ผู้ตอบแบบสอบถาม** 

จาํนวน ร้อยละการตอบฯ 

ศิลปศาสตร์ 310 274 88.39 

ภาษาและวฒันธรรมไทย 6 3 50.00 

ภาษาองักฤษ 166 146 87.95 

ภาษาจีนธุรกิจ 138 125 90.58 

วทิยาศาสตร์ 21 21 100.00 

เคมีประยกุต ์ 8 8 100.00 

วทิยาศาสตร์ชีวภาพ 13 13 100.00 

การจดัการ 447 332 74.27 

การบญัชี 55 51 92.73 

เศรษฐศาสตร์ 35 33 94.29 

บริหารธุรกิจ 100 71 71.00 

การจดัการการท่องเท่ียว 129 96 74.42 

การจดัการอุตสาหกรรมการบริการ 59 37 62.71 

การจดัการธุรกิจการบิน 69 44 63.77 
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ตารางที ่1 จาํนวนผูส้ําเร็จการศึกษาและผูต้อบแบบสอบถามภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จ

การศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 (ต่อ) 
 

สํานักวชิา/สาขาวชิา 
จาํนวน 

ผู้สําเร็จการศึกษา* 

ผู้ตอบแบบสอบถาม** 

จาํนวน ร้อยละการตอบฯ 

เทคโนโลยสีารสนเทศ 142 134 94.37 

การจดัการเทคโนโลยสีารสนเทศ 21 21 100.00 

วทิยาการคอมพิวเตอร์ 15 13 86.67 

วศิวกรรมซอฟตแ์วร์ 27 26 96.30 

เทคโนโลยมีลัติมีเดียและการสร้างภาพเคล่ือนไหว 37 33 89.19 

วศิวกรรมคอมพิวเตอร์ 23 22 95.65 

วศิวกรรมการส่ือสารและสารสนเทศ 19 19 100.00 

อุตสาหกรรมเกษตร 27 26 96.30 

เทคโนโลยกีารอาหาร 22 22 100.00 

เทคโนโลยกีารจดัการผลผลิตเกษตรและการบรรจุ 5 4 80.00 

นิตศิาสตร์ 233 221 94.85 

นิติศาสตร์ 233 221 94.85 

วทิยาศาสตร์เคร่ืองสําอาง 84 76 90.48 

วทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 79 71 89.87 

เทคโนโลยคีวามงาม 5 5 100.00 

วทิยาศาสตร์สุขภาพ 194 192 98.97 

การแพทยแ์ผนไทยประยกุต ์ 62 60 96.77 

กายภาพบาํบดั 66 66 100.00 

สาธารณสุขศาสตร์ 66 66 100.00 

พยาบาลศาสตร์ 80 79 98.75 

พยาบาลศาสตร์ 80 79 98.75 

รวม 1,538 1,355 88.10 

หมายเหตุ   * ขอ้มูลจากส่วนทะเบียนและประมวลผล 

 ** ขอ้มูลจากการสาํรวจ 
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4.1.2 ภาพรวมภาวะการมีงานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีภาคปกต ิ

ผลการสํารวจภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ    

รุ่นปีการศึกษา 2554 ในภาพรวม พบว่า มีผูส้ําเร็จการศึกษาตอบแบบสอบถามจาํนวน 1,355 คน  

มีสาระสาํคญัสรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียดตามตารางท่ี 2) 

1. ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาที่ทํางานแล้ว จํานวน 881 คน (หมายถึงผูส้ําเร็จการศึกษา

ท่ีทาํงานแลว้ และผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้และกาํลงัศึกษาต่อ) 

1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษามีความเห็น

วา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยให้ไดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นภาษาต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 

59.59 รองลงมาคือ ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ และดา้นกิจกรรมสันทนาการ คิดเป็นร้อยละ 20.89 และ 

3.63 ตามลาํดบั นอกจากน้ีผูส้ําเร็จการศึกษาเห็นว่าปัจจยัสําคญัท่ีช่วยให้ไดง้านทาํอีกปัจจยัหน่ึงคือ 

ความรู้ความสามารถในวชิาชีพและสาขาวชิาท่ีเรียนมา  

1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 15,000 

บาท โดยส่วนใหญ่ได้รับเงินเดือนระหว่าง 11,680 - 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 66.10 ทั้งน้ีเม่ือ

พิจารณาเงินเดือนตามเกณฑ์ราชการ (11,680 บาท) พบว่า มีผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนสูงกว่า

เกณฑร์าชการ ร้อยละ 75.98 และมีผูส้าํเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนตํ่ากวา่เกณฑร์าชการ ร้อยละ 24.02  

1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้านทาํ

ภายใน 6 เดือนหลงัสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 91.03 

1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า ผูส้ําเร็จ

การศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงตามสาขาวชิาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 68.67 และมากกวา่คร่ึงสามารถนาํ

ความรู้ไปประยกุตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 58.01 

2. ข้อมูลผู้ สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้งานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 248 คน 

พบว่า สาเหตุท่ีผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ยงัไม่ได้งานทาํ คือ รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน ร้อยละ 

35.08 รองลงมาคือ ยงัไม่ประสงคท์าํงาน (ร้อยละ 30.24) และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการหางานทาํ

หลงัสําเร็จการศึกษา ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาเฉพาะผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีมีปัญหาในการหางานทาํ (ร้อยละ 

42.77) พบวา่ ร้อยละ 36.49 ผูส้าํเร็จการศึกษาหางานท่ีถูกใจไม่ได ้ 



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 24 

3. สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

3.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษา จํานวน 277 คน พบวา่ ส่วนใหญ่

ศึกษาต่อในสาขาวชิาเดิม ร้อยละ 57.40 ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 78.70 โดยส่วนใหญ่

มีเหตุผลสาํคญัในการศึกษาต่อ คือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน คิดเป็นร้อยละ 51.99 และ

ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ (ร้อยละ 87) ส่วนผูท่ี้มีปัญหาในการศึกษาต่อ ร้อยละ 61.61 มี

ปัญหาคือ ขาดแคลนเงินทุน 

3.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาทีไ่ม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 1,078 คน 

พบวา่ ส่วนใหญ่มีความตอ้งการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 68.37 โดยตอ้งการศึกษาต่อในสาขาวิชาอ่ืนท่ี

ไม่ใช่สาขาวชิาเดิม ร้อยละ 55.77 และตอ้งการศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 68.80 

โดยมีเหตุผลท่ีตอ้งการศึกษาต่อคือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน (ร้อยละ 35.70) 

4. ข้อเสนอแนะของผู้สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อประโยชน์ใน

การทํางาน พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มการฝึกปฏิบติัจริง ภาษาองักฤษ และ

คอมพิวเตอร์ คิดเป็น ร้อยละ 36.24 28.74 และ 13.58 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่2 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554  
 

รายละเอยีดข้อมูล จาํนวน (คน) ร้อยละ 

(1) สถานภาพการทาํงานของผู้สําเร็จการศึกษา 1,355 (100.00) 

  ทาํงานแล้ว / กาํลงัศึกษาต่อ 1,107 (81.70) 

      -  ทาํงานแลว้ 830 (61.26) 

      -  กาํลงัศึกษาต่อ 226 (16.68) 

      -  ทาํงานแลว้และกาํลงัศึกษาตอ่ 51 (3.76) 

  ยงัไม่ได้ทาํงานและไม่ได้ศึกษาต่อ 248 (18.30) 

    ความรู้ความสามารถพเิศษทีช่่วยให้ได้งาน 881 (100.00) 

        -  ดา้นภาษาต่างประเทศ 525 (59.59) 

        -  ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ 184 (20.89) 

        -  ดา้นกิจกรรมสนัทนาการ 32 (3.63) 

        -  ดา้นศิลปะ 12 (1.36) 

        -  ดา้นกีฬา 8 (0.91) 

        -  ดา้นนาฏศิลป์/ดนตรี 2 (0.23) 

        -  ดา้นอ่ืนๆ (เช่น ความรู้ในวชิาชีพและสาขาวชิาท่ีเรียนมา) 118 (13.39) 

(2) ประเภทของหน่วยงานทีท่าํ 881 (100.00) 

      -  พนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชน 607 (68.91) 

      -  ขา้ราชการ/เจา้หนา้ท่ีหน่วยงานของรัฐ 166 (18.84) 

      -  ดาํเนินธุรกิจอิสระ/เจา้ของกิจการ 61 (6.92) 

      -  รัฐวสิาหกิจ 27 (3.06) 

      -  พนกังานองคก์ารต่างประเทศ/ระหวา่งประเทศ 13 (1.48) 

      -  อ่ืนๆ 7 (0.79) 

(3) ทีต่ั้งของสถานทีท่าํงาน 881 (100.00) 

      -  กรุงเทพฯ และปริมณฑล 441 (50.07) 

      -  ภาคเหนือ 201 (22.82) 

      -  ภาคใต ้ 83 (9.42) 

      -  ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 47 (5.33) 

      -  ภาคตะวนัออก 44 (4.99) 

      -  ภาคตะวนัตก 18 (2.04) 
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ตารางที ่2 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 (ต่อ)  
 

รายละเอยีดข้อมูล จาํนวน (คน) ร้อยละ 

      -  ภาคกลาง 17 (1.93) 

      -  ต่างประเทศ 4 (0.45) 

      -  ไม่ระบุ 26 (2.95) 

(4) อตัราเงนิเดอืนทีไ่ด้รับ (ไม่รวมผู้สําเร็จการศึกษาทีป่ระกอบธุรกจิส่วนตวั) 820 (100.00) 

  สูงกว่าอัตราเงินเดอืนตามเกณฑ์ข้าราชการ (11,680 บาท) 623 (75.98) 

      -  31,001 - 50,000   บาท 10 (1.22) 

      -  20,001 - 30,000   บาท 71 (8.66) 

      -  11,680 - 20,000   บาท 542 (66.10) 

  ตํ่ากว่าอัตราเงินเดอืนตามเกณฑ์ข้าราชการ (11,680 บาท) 197 (24.02) 

          อัตราเงินเดอืนเฉลีย่ 15,000  บาท 

กลุ่มสาขาวชิา/สาขาวชิา 
อตัราเงนิเดอืน (บาท) 

ตํา่สุด สูงสุด เฉลีย่ 

  (4.1) กลุ่มสาขาวชิาสังคมศาสตร์       

      สาขาวชิาภาษาองักฤษ 6,500 35,000 15,400 

      สาขาวชิาภาษาจีนธุรกิจ 5,200 40,000 15,370 

      สาขาวชิาการจดัการธุรกิจการบิน 7,960 30,000 15,090 

      สาขาวชิาภาษาและวฒันธรรมไทย 15,000 15,000 15,000 

      สาขาวชิาการบญัชี 8,000 22,000 14,990 

      สาขาวชิาการจดัการการท่องเท่ียว 6,000 35,000 13,930 

      สาขาวชิาบริหารธุรกิจ 6,000 20,000 13,740 

      สาขาวชิาเศรษฐศาสตร์ 8,000 20,000 12,430 

      สาขาวชิานิติศาสตร์ 5,000 18,000 12,100 

      สาขาวชิาการจดัการอุตสาหกรรมการบริการ 5,000 22,000 11,590 

  (4.2) กลุ่มสาขาวชิาวทิยาศาสตร์เทคโนโลย ี       

      สาขาวชิาวศิวกรรมคอมพิวเตอร์ 13,000 40,000 21,000 

      สาขาวชิาเคมีประยกุต ์ 19,000 19,000 19,000 

      สาขาวชิาวศิวกรรมการส่ือสารและสารสนเทศ 15,000 25,000 18,570 

      สาขาวชิาเทคโนโลยคีวามงาม 15,000 20,000 18,330 
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ตารางที ่2 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 (ต่อ)  
 

กลุ่มสาขาวชิา/สาขาวชิา 
จาํนวน (บาท) 

ตํา่สุด สูงสุด เฉลีย่ 

      สาขาวชิาวศิวกรรมซอฟตแ์วร์ 7,000 38,000 17,045 

      สาขาวชิาเทคโนโลยกีารอาหาร 10,000 20,000 16,480 

      สาขาวชิาการจดัการเทคโนโลยสีารสนเทศ 9,000 25,000 14,980 

      สาขาวชิาวทิยาการคอมพิวเตอร์ 7,490 20,000 14,770 

      สาขาวชิาวทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 8,000 23,000 14,290 

      สาขาวชิาเทคโนโลยมีลัติมีเดียและการสร้างภาพเคล่ือนไหว 5,200 22,000 14,050 

      สาขาวชิาวทิยาศาสตร์ชีวภาพ 5,000 15,500 10,640 

      สาขาวชิาเทคโนโลยหีลงัการเก็บเก่ียวและบรรจุภณัฑ ์ 8,000 12,000 10,330 

  (4.3) กลุ่มสาขาวชิาวทิยาศาสตร์สุขภาพ       

      สาขาวชิาพยาบาลศาสตร์ 10,000 35,000 20,700 

      สาขาวชิากายภาพบาํบดั 7,000 22,000 15,050 

      สาขาวชิาแพทยแ์ผนไทยประยกุต ์ 8,000 25,000 12,790 

      สาขาวชิาสาธารณสุขศาสตร์ 7,090 20,000 11,840 
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ตารางที ่2 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 (ต่อ)  
 

รายละเอยีดข้อมูล จาํนวน (คน) ร้อยละ 

(5) ความพอใจต่องานทีท่าํ 881 (100.00) 

      -  พอใจ 663 (75.26) 

      -  ไม่พอใจ 218 (24.74) 

    สาเหตุทีไ่ม่พอใจต่องานทีท่าํ 218 (100.00) 

        -  ค่าตอบแทนตํ่า 51 (23.39) 

        -  ขาดความกา้วหนา้ 35 (16.06) 

        -  ระบบงานไม่ดี 34 (15.60) 

        -  ไม่ไดใ้ชค้วามรู้ท่ีเรียนมา 33 (15.14) 

        -  ขาดความมัน่คง 30 (13.76) 

        -  ผูร่้วมงานไม่ดี 15 (6.88) 

        -  อ่ืนๆ (เช่น ไม่ใช่งานท่ีตอ้งการ ขาดความทา้ทาย) 20 (9.17) 

(6) ระยะเวลาในการได้งานทาํ 881 (100.00) 

      -  ไดง้านทนัที  326 (37.00) 

      -  1 - 3 เดือน 328 (37.23) 

      -  4 - 6 เดือน 148 (16.80) 

      -  7 - 9 เดือน 53 (6.02) 

      -  10 - 12 เดือน 11 (1.25) 

      -  มากกวา่ 1 ปี 3 (0.34) 

      -  ไดง้านระหวา่งศึกษา 12 (1.36) 

(7) ลกัษณะงานทีท่าํตรงกบัสาขาวชิาทีสํ่าเร็จการศึกษา 881 (100.00) 

      -  ตรง 605 (68.67) 

      -  ไม่ตรง 276 (31.33) 

(8) การนําความรู้ไปประยุกต์ใช้กบังาน 881 (100.00) 

      -  มากท่ีสุด 223 (25.31) 

      -  มาก 288 (32.70) 

      -  ปานกลาง 272 (30.87) 

      -  นอ้ย 69 (7.83) 

      -  นอ้ยท่ีสุด 29 (3.29) 
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ตารางที ่2 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 (ต่อ)  
 

รายละเอยีดข้อมูล จาํนวน (คน) ร้อยละ 

(9) ผู้สําเร็จการศึกษาทีย่งัไม่ได้ทาํงานและไม่ได้ศึกษาต่อ จาํนวน 248 คน     

 

 สาเหตุทีย่งัไม่ได้ทาํงาน 248 (100.00) 

      -  รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน 87 (35.08) 

      -  ยงัไม่ประสงคท์าํงาน 75 (30.24) 

      -  หางานทาํไม่ได ้ 36 (14.52) 

      -  อ่ืนๆ (เช่น อยูร่ะหวา่งเปล่ียนงานใหม่ รอผลสอบศึกษาต่อ) 50 (20.16) 

   ปัญหาในการหางานทาํหลงัสําเร็จการศึกษา  173 (100.00) 

      -  ไม่มีปัญหา 99 (57.23) 

      -  มีปัญหา 74 (42.77) 

    ปัญหาทีพ่บ 74 (100.00) 

        -  หางานท่ีถูกใจไม่ได ้ 27 (36.49) 

        -  ไม่ทราบแหล่งงาน 15 (20.27) 

        -  สอบเขา้ทาํงานไม่ได ้ 8 (10.81) 

        -  เงินเดือนนอ้ย 7 (9.46) 

        -  หน่วยงานไม่ตอ้งการ 5 (6.76) 

        -  ตอ้งสอบจึงไม่อยากสมคัร 1 (1.35) 

        -  ขาดคนสนบัสนุน 1 (1.35) 

        -  อ่ืนๆ (เช่น ขาดประสบการณ์ ท่ีทาํงานอยูไ่กลบา้น) 10 (13.51) 

   หมายเหตุ ปัญหาในการหางานทาํหลงัสําเร็จการศึกษาไม่รวมผู้ทีไ่ม่ประสงค์ทาํงาน   

(10) ข้อมูลการศึกษาต่อ พจิารณาเฉพาะผู้สําเร็จการศึกษาทีก่าํลงัศึกษาต่อ จาํนวน 277 คน 

   สาขาวชิาทีก่าํลงัศึกษาต่อ 277 (100.00) 

       -  สาขาวชิาเดิม 159 (57.40) 

      -  สาขาวชิาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวชิาเดิม 118 (42.60) 

   ประเภทของสถาบันการศึกษาทีก่าํลงัศึกษาต่อ 277 (100.00) 

      -  รัฐบาล 218 (78.70) 

      -  ต่างประเทศ 46 (16.61) 

      -  เอกชน 13 (4.69) 
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ตารางที ่2 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 (ต่อ)  
 

รายละเอยีดข้อมูล จาํนวน (คน) ร้อยละ 

   เหตุผลทีต่ดัสินใจศึกษาต่อ 277 (100.00) 

      -  งานท่ีตอ้งการ ตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน 144 (51.99) 

      -  เป็นความตอ้งการของบิดา มารดา/ผูป้กครอง 73 (26.35) 

      -  ตอ้งการความรู้เพ่ิมเติม 22 (7.94) 

      -  ไดรั้บทุนการศึกษา 19 (6.86) 

      -  มีความสนใจในสาขาวชิาท่ีตอ้งการศึกษาต่อ 7 (2.53) 

      -  ตอ้งการนาํความรู้มาใชใ้นการประกอบอาชีพ 2 (0.72) 

      -  ตอ้งการประสบการณ์เพ่ิมเติม 1 (0.36) 

      -  อ่ืนๆ  9 (3.25) 

   ปัญหาในการศึกษาต่อ 277 (100.00) 

      -  ไม่มีปัญหา 241 (87.00) 

      -  มีปัญหา 36 (13.00) 

    ปัญหาทีพ่บ 36 (100.00) 

    -  ขาดแคลนเงินทุน 24 (66.66) 

    -  ขาดความรู้พ้ืนฐานในการศึกษาต่อ 7 (19.44) 

    -  ขอ้มูลสถานท่ีศึกษาต่อไม่เพียงพอ 1 (2.78) 

    -  คุณสมบติัในการสมคัรเรียน 2 (5.56) 

    -  อ่ืนๆ 2 (5.56) 

(11) ข้อมูลการศึกษาต่อ พจิารณาเฉพาะผู้สําเร็จการศึกษาทีไ่ม่ได้ศึกษาต่อ จาํนวน 1,078 คน 

   ต้องการศึกษาต่อยงัสถาบันการศึกษา 1,078 (100.00) 

      -  ตอ้งการศึกษาต่อ 737 (68.37) 

      -  ไม่ตอ้งการศึกษาต่อ 341 (31.63) 

   สาขาวชิาทีต้่องการศึกษาต่อ 737 (100.00) 

      -  สาขาวชิาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวชิาเดิม 411 (55.77) 

      -  สาขาวชิาเดิม 326 (44.23) 
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ตารางที ่2 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 (ต่อ)  
 

รายละเอยีดข้อมูล จาํนวน (คน) ร้อยละ 

   ประเภทของสถาบันการศึกษาทีต้่องการศึกษาต่อ 737 (100.00) 

      -  รัฐบาล 507 (68.80) 

      -  ต่างประเทศ 182 (24.69) 

      -  เอกชน 48 (6.51) 

   เหตุผลทีต้่องการศึกษาต่อ 737 (100.00) 

      -  งานท่ีตอ้งการ ตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน 263 (35.70) 

      -  ตอ้งการหาความรู้เพ่ิมเติม 180 (24.42) 

      -  เป็นความตอ้งการของบิดา มารดา/ผูป้กครอง 145 (19.67) 

      -  มีความสนใจในสาขาวชิาท่ีตอ้งการศึกษาต่อ 40 (5.43) 

      -  ตอ้งการนาํความรู้มาใชใ้นการประกอบอาชีพ 27 (3.66) 

      -  ตอ้งการหาประสบการณ์เพ่ิมเติม 6 (0.81) 

      -  อ่ืนๆ  76 (10.31) 

(12) หลกัสูตรของมหาวทิยาลยัทีค่วรเพิม่เตมิเพือ่เอือ้ประโยชน์ต่อการทาํงาน* 2,342 (100.00) 

      -  การฝึกปฏิบติัจริง 849 (36.24) 

      -  ภาษาองักฤษ 673 (28.74) 

      -  คอมพิวเตอร์ 318 (13.58) 

      -  เทคนิคการวจิยั 240 (10.25) 

      -  บญัชี 144 (6.15) 

      -  การใชอิ้นเทอร์เน็ต 118 (5.04) 

 

*หลกัสูตรที่ควรเพิม่เตมิเพือ่ประโยชน์ในการทาํงาน  ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลอืกตอบได้มากกว่า 1 คาํตอบ 
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4.1.3 ภาวะการมีงานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีภาคปกติ จําแนกตามสํานักวชิา 

จากการสํารวจภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษาในระดบัปริญญาตรีภาคปกติ

จาํแนกตามสาํนกัวชิา มีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 

1. สํานักวชิาศิลปศาสตร์ 

สํานกัวิชาศิลปศาสตร์มีผูส้ําเร็จการศึกษา จาํนวน 310 คน จาก 3 สาขาวิชา คือ 

สาขาวิชาภาษาและวฒันธรรมไทย (6 คน) สาขาวิชาภาษาองักฤษ (166 คน) และสาขาวิชาภาษาจีน

ธุรกิจ (138 คน) โดยมีผูส้ําเร็จการศึกษาตอบแบบสอบถามจาํนวนทั้งส้ิน 274 คน คิดเป็นร้อยละ 

88.39 ของผูส้าํเร็จการศึกษา มีสาระสาํคญัสรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียดตามตารางท่ี 3) 

1.1 ข้อมูลผู้ สําเร็จการศึกษาที่ทํางานแล้ว จํานวน 178 คน (หมายถึงผูส้ําเร็จ

การศึกษาท่ีทาํงานแลว้ และผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้และกาํลงัศึกษาต่อ) 

1.1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษามี

ความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยใหไ้ดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นภาษาต่างประเทศ  คิดเป็น

ร้อยละ 89.89 รองลงมาคือ ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 6.18 

1.1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

15,380 บาท และส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 11,680 - 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 69.81 โดยสาขาวิชา

ภาษาองักฤษมีเงินเดือนเฉล่ียสูงสุด คือ 15,400 บาท  

1.1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้าน

ทาํภายใน 6 เดือนหลงัสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 94.95  

1.1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 51.69 และสามารถ 

นําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทาํงานในระดับมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 52.81 โดยเม่ือ

พิจารณาการนาํความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุดของแต่ละสาขาวิชา 

พบว่า สาขาวิชาภาษาองักฤษสามารถนาํความรู้ไปประยุกตใ์ช้ในการทาํงานไดม้ากท่ีสุด (ร้อยละ 

56.73)  

1.2 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้งานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 55 คน 

พบว่า สาเหตุท่ีผูส้ําเร็จการศึกษายงัไม่ได้งานทาํมากท่ีสุด คือ ยงัไม่ประสงค์ทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 

36.37 รองลงมาคือ รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 29.09 โดยผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่
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ไม่มีปัญหาในการหางานทาํหลงัสําเร็จการศึกษา ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาเฉพาะผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีมีปัญหา 

(ร้อยละ 37.14) พบวา่ ร้อยละ 46.16 ผูส้าํเร็จการศึกษาหางานท่ีถูกใจไม่ได ้ 

1.3 สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

1.3.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษา จํานวน 47 คน พบว่า 

ส่วนใหญ่ศึกษาต่อในสาขาวิชาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวิชาเดิม ร้อยละ 82.98 ในสถาบนัการศึกษา

ต่างประเทศ   ร้อยละ 51.06 โดยมีเหตุผลสําคญัในการศึกษาต่อ คือ เป็นความตอ้งการของบิดา 

มารดา/ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 29.78 และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ (ร้อยละ 87.23) 

ส่วนผูท่ี้มีปัญหาในการศึกษาต่อ ร้อยละ 50 มีปัญหาคือ ขาดแคลนเงินทุน 

1.3.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาที่ไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 

227 คน พบว่า ส่วนใหญ่มีความต้องการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 65.20 โดยตอ้งการศึกษาต่อใน

สาขาวชิาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวชิาเดิม ร้อยละ 68.92 และตอ้งการศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล 

ร้อยละ 53.38 โดยมีเหตุผลท่ีตอ้งการศึกษาต่อคือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชวุ้ฒิการศึกษาสูงข้ึน (ร้อยละ 

34.46) 

1.4 ข้อเสนอแนะของผู้สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อประโยชน์ใน

การทํางาน พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มการฝึกปฏิบติัจริง ภาษาองักฤษ และ

คอมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 37.58 28.29 และ14.47 ตามลาํดบั 
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2. สํานักวชิาวทิยาศาสตร์ 

สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์มีผูส้ําเร็จการศึกษา จาํนวน 21 คน จาก 2 สาขาวิชา คือ 

สาขาวชิาวทิยาศาสตร์ชีวภาพ (13 คน) และสาขาวชิาเคมีประยกุต ์(8 คน) โดยมีผูส้ําเร็จการศึกษาตอบ

แบบสอบถามครบตามจาํนวนผูส้ําเร็จการศึกษา 21 คน มีสาระสําคญัสรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียดตาม

ตารางท่ี 4) 

2.1 ข้อมูลผู้ สําเร็จการศึกษาที่ทํางานแล้ว จํานวน 11 คน (หมายถึงผูส้ําเร็จ

การศึกษาท่ีทาํงานแลว้ และผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้และกาํลงัศึกษาต่อ) 

2.1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษามี

ความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยใหไ้ดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นภาษาต่างประเทศ  คิดเป็น

ร้อยละ 54.55 รองลงมาคือ ความรู้ในสาขาวชิาท่ีเรียนมา คิดเป็นร้อยละ 36.36 

2.1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

11,400 บาท โดยส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 11,680 - 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 63.64 และมี

ผูส้าํเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนตํ่ากวา่อตัราเงินเดือนตามเกณฑ์ราชการ ร้อยละ 36.36  

2.1.3 ระยะเวลาในการได้งานทาํ พบวา่ ผูส้าํเร็จการศึกษาทั้งหมดไดง้านทาํ

ภายใน 6 เดือนหลงัสาํเร็จการศึกษา  

2.1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 63.64 และสามารถนาํ

ความรู้ไปประยกุตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.54  

2.2 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้งานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 4 คน 

พบวา่ สาเหตุท่ีผูส้าํเร็จการศึกษายงัไม่ไดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ยงัไม่ประสงคท์าํงาน คิดเป็นร้อยละ 50 

โดยมีผูส้าํเร็จการศึกษามีปัญหาในการหางานทาํ และไม่มีปัญหาในการหางานทาํเป็นจาํนวนเท่ากนั  

2.3 สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

2.3.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษา จํานวน 7 คน พบว่า 

ส่วนใหญ่ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิม ร้อยละ 71.43 ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 85.71 โดย

มีเหตุผลสาํคญัในการศึกษาต่อ คือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน คิดเป็นร้อยละ 71.42 และ

ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ (ร้อยละ 71.43) ส่วนผูท่ี้มีปัญหาในการศึกษาต่อทั้งหมดมีปัญหา

คือ ขาดแคลนเงินทุน 

2.3.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาที่ไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 

14 คน พบวา่ ส่วนใหญ่มีความตอ้งการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 78.57 ในสาขาวชิาเดิม (ร้อยละ 54.55) 
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และตอ้งการศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 90.91 โดยมีเหตุผลท่ีตอ้งการศึกษาต่อ

คือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน (ร้อยละ 54.55) 

2.4 ข้อเสนอแนะของผู้ สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อ

ประโยชน์ในการทํางาน พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มการฝึกปฏิบติัจริง คิดเป็น

ร้อยละ 29.26 รองลงมาคือ ภาษาองักฤษ และเทคนิควจิยัมีจาํนวนเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ26.83 
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3. สํานักวชิาการจัดการ 

สํานักวิชาการจดัการมีผูส้ําเร็จการศึกษา จาํนวน 447 คน จาก 6 สาขาวิชา คือ 

สาขาวิชาการบญัชี ( 55 คน) สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ (35 คน) สาขาวิชาบริหารธุรกิจ (100 คน) 

สาขาวิชาการจดัการการท่องเท่ียว (129 คน) สาขาวิชาการจดัการอุตสาหกรรมการบริการ (59 คน) 

และสาขาวิชาการจดัการธุรกิจการบิน (69 คน) โดยมีผูส้ําเร็จการศึกษาตอบแบบสอบถามจาํนวน

ทั้งส้ิน 332 คน คิดเป็นร้อยละ 74.27 ของผูส้ําเร็จการศึกษา มีสาระสําคญัสรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียดตาม

ตารางท่ี 5) 

3.1 ข้อมูลผู้ สําเร็จการศึกษาที่ทํางานแล้ว จํานวน 244 คน (หมายถึงผูส้ําเร็จ

การศึกษาท่ีทาํงานแลว้ และผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้และกาํลงัศึกษาต่อ) 

3.1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษามี

ความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยใหไ้ดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นภาษาต่างประเทศ  คิดเป็น

ร้อยละ 68.44 รองลงมาคือ ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 16.39 

3.1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

13,900 บาท และส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนระหว่าง 11,680 - 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 66.37 โดย 

สาขาวชิาการจดัการธุรกิจการบินมีเงินเดือนเฉล่ียสูงสุด คือ 15,090 บาท  

3.1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้าน

ทาํภายใน 6 เดือนหลงัสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 90.98  

3.1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 67.62 และสามารถนาํ

ความรู้ไปประยุกตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.68 โดยเม่ือพิจารณา

การนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทาํงานในระดับมากถึงมากท่ีสุดของแต่ละสาขาวิชา พบว่า 

สาขาวชิาการจดัการธุรกิจการบินสามารถนาํความรู้ไปประยุกตใ์ชใ้นการทาํงานไดม้ากท่ีสุด (ร้อยละ 

72.97) 

3.2 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้งานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 70 คน 

พบว่า สาเหตุท่ีผูส้ําเร็จการศึกษายงัไม่ได้งานทาํมากท่ีสุด คือ ยงัไม่ประสงค์ทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 

38.58 รองลงมาคือ รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 35.71 และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการ

หางานทาํหลงัสําเร็จการศึกษา ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาเฉพาะผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีมีปัญหาในการหางานทาํ  

(ร้อยละ 32.56) พบวา่ ร้อยละ 50 ผูส้าํเร็จการศึกษาหางานท่ีถูกใจไม่ได ้ 
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3.3 สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

3.3.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษา จํานวน 25 คน พบว่า 

ส่วนใหญ่ศึกษาต่อในสาขาวชิาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวิชาเดิม ร้อยละ ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล (ร้อยละ 

68) โดยมีเหตุผลสาํคญัในการศึกษาต่อ คือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน คิดเป็นร้อยละ 36 

และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ (ร้อยละ 84) ส่วนผูท่ี้มีปัญหาในการศึกษาต่อ ร้อยละ 75 มี

ปัญหาคือ ขาดแคลนเงินทุน 

3.3.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาที่ไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 

307 คน พบว่า ส่วนใหญ่มีความต้องการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 62.87 โดยตอ้งการศึกษาต่อใน

สาขาวชิาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวชิาเดิม ร้อยละ (56.99) ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 62.18 โดย

มีเหตุผลท่ีตอ้งการศึกษาต่อคือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน คิดเป็นร้อยละ 34.72 

3.4 ข้อเสนอแนะของผู้ สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อ

ประโยชน์ในการทํางาน พบว่า ผู ้สําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มการฝึกปฏิบัติจริง 

ภาษาองักฤษ และคอมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 39.29 28.23 และ15.14 ตามลาํดบั 
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4. สํานักวชิาเทคโนโลยสีารสนเทศ 

สํานักวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศมีผูส้ําเร็จการศึกษา จาํนวน 142 คน จาก 6 

สาขาวิชา คือ สาขาวิชาการจดัการเทคโนโลยีสารสนเทศ  (21 คน) สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร์ 

(15 คน) สาขาวิชาวิศวกรรมซอฟต์แวร์ (27 คน) สาขาวิชาเทคโนโลยีมัลติมีเดียและการสร้าง

ภาพเคล่ือนไหว (37 คน) สาขาวิชาวิศวกรรมคอมพิวเตอร์ (23 คน) และสาขาวิชาวิศวกรรม           

การส่ือสารและเทคโนโลยีสารสนเทศ (19 คน) โดยมีผูส้ําเร็จการศึกษาตอบแบบสอบถามจาํนวน

ทั้งส้ิน 134 คน คิดเป็นร้อยละ 94.37 ของผูส้ําเร็จการศึกษา มีสาระสําคญัสรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียด

ตามตารางท่ี 6) 

4.1 ข้อมูลผู้ สําเร็จการศึกษาที่ทํางานแล้ว จํานวน 106 คน (หมายถึงผูส้ําเร็จ

การศึกษาท่ีทาํงานแลว้ และผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้และกาํลงัศึกษาต่อ) 

4.1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษา 

มีความเห็นว่าความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยให้ไดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นการใช้คอมพิวเตอร์  

คิดเป็นร้อยละ 68.88 รองลงมาคือ ดา้นภาษาต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 17.92 

4.1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

16,710 บาท และส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 11,680 - 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 71.29 โดย 

สาขาวชิาวศิวกรรมคอมพิวเตอร์มีเงินเดือนเฉล่ียสูงสุด คือ 21,000 บาท  

1.1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้าน

ทาํภายใน 6 เดือนหลงัสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 92.46  

1.1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 76.42 และสามารถนาํ

ความรู้ไปประยุกตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.28 โดยเม่ือพิจารณา

การนาํความรู้ไปประยุกตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุดของแต่ละสาขาวิชา พบวา่ สาขาวิชา

วิศวกรรมการส่ือสารและสารสนเทศสามารถนาํความรู้ไปประยุกตใ์ชใ้นการทาํงานไดม้ากท่ีสุด (ร้อยละ 

56.25)  

4.2 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้งานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 18 คน 

พบว่า สาเหตุท่ีผูส้ําเร็จการศึกษายงัไม่ได้งานทาํมากท่ีสุด คือ รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน คิดเป็น  

ร้อยละ 38.89 รองลงมาคือ ยงัไม่ประสงคท์าํงาน คิดเป็นร้อยละ 22.22 และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาใน

การหางานทาํหลงัสาํเร็จการศึกษา ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาเฉพาะผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีมีปัญหาในการหางานทาํ  

(ร้อยละ 35.71) พบวา่ ร้อยละ 50 ผูส้าํเร็จการศึกษาไม่ทราบแหล่งงาน  
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4.3 สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

4.3.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษา จํานวน 18 คน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษากาํลงัศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมและสาขาวิชาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวิชาเดิมเท่ากนั โดย

ส่วนใหญ่ศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 61.11 มีเหตุผลสําคญัในการศึกษาต่อ คือ 

เป็นความตอ้งการของบิดา มารดา/ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 50 โดยส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการศึกษา

ต่อ (ร้อยละ 83.33) ส่วนผูท่ี้มีปัญหาในการศึกษาต่อ ร้อยละ 66.67 มีปัญหาคือ ขาดแคลนเงินทุน 

4.3.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาที่ไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 

116 คน พบว่า ส่วนใหญ่มีความต้องการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 68.97 ในสาขาวิชาอ่ืนท่ีไม่ใช่

สาขาวชิาเดิม (ร้อยละ 56.25) และตอ้งการศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 60 โดยมี

เหตุผลท่ีตอ้งการศึกษาต่อคือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน (ร้อยละ 38.75) 

4.4 ข้อเสนอแนะของผู้ สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อ

ประโยชน์ในการทํางาน พบว่า ผู ้สําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มการฝึกปฏิบัติจริง 

ภาษาองักฤษ และคอมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 34.56 23.87 และ 20.99 ตามลาํดบั 
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5. สํานักวชิาอุตสาหกรรมเกษตร 

สาํนกัวชิาอุตสาหกรรมเกษตรมีผูส้าํเร็จการศึกษา จาํนวน 27 คน จาก 2 สาขาวิชา 

คือ สาขาวชิาการเทคโนโลยกีารอาหาร  (22 คน) และสาขาวิชาเทคโนโลยีการจดัการผลผลิตเกษตรและการ

บรรจุ (5 คน) โดยมีผูส้ําเร็จการศึกษาตอบแบบสอบถามจาํนวนทั้งส้ิน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 96.30 

ของผูส้าํเร็จการศึกษา มีสาระสาํคญัสรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียดตามตารางท่ี 7) 

5.1 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาทีท่าํงานแล้ว จํานวน 18 คน  

5.1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษามี

ความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยใหไ้ดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นภาษาต่างประเทศ คิดเป็น   

ร้อยละ 50 รองลงมาคือ ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 22.21 

5.1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

15,400 บาท โดยผูส้าํเร็จการศึกษาทั้งหมดไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 11,680 - 20,000 บาท  

5.1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้าน

ทาํภายใน 6 เดือนหลงัสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 94.44  

5.1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 72.22 และสามารถนาํ

ความรู้ไปประยกุตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50  

5.2 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้งานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 5 คน 

พบวา่ สาเหตุท่ีผูส้าํเร็จการศึกษายงัไม่ไดง้านทาํมากท่ีสุด คือ รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 

60 และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการหางานทาํหลงัสําเร็จการศึกษา โดยผูท่ี้มีปัญหาในการหางานทาํ 

จาํนวน 1 คนนั้น หางานท่ีถูกใจไม่ได ้ 

5.3 สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

5.3.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษา จํานวน 3 คน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษาทั้ งหมดกําลังศึกษาต่อในสาขาวิชาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวิชาเดิม และศึกษาต่อใน

สถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 66.67 โดยมีเหตุผลในการศึกษาต่อ คือ เป็นความตอ้งการของ

บิดา มารดา/ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 66.67 ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาปัญหาในการศึกษาต่อพบวา่ ผูส้ําเร็จ

การศึกษาทั้งหมดไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ  

5.3.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาที่ไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 

23 คน พบว่า ส่วนใหญ่มีความต้องการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 78.26 โดยต้องการศึกษาต่อใน
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สาขาวชิาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวชิาเดิม ร้อยละ 83.33 และตอ้งการศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล 

ร้อยละ 61.11 โดยมีเหตุผลท่ีต้องการศึกษาต่อคือ งานท่ีต้องการตอ้งใช้วุฒิการศึกษาสูงข้ึน และ

ตอ้งการหาความรู้เพิ่มเติมเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 33.33 

5.4 ข้อเสนอแนะของผู้ สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อ

ประโยชน์ในการทํางาน พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มการฝึกปฏิบติัจริง คิดเป็น

ร้อยละ 35.55 รองลงมาคือ ภาษาองักฤษ ร้อยละ 24.44  และคอมพิวเตอร์และเทคนิควิจยัเท่ากนั คิดเป็น

ร้อยละ 15.56 
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6. สํานักวชิานิติศาสตร์ 

สาํนกัวชิานิติศาสตร์มีผูส้ําเร็จการศึกษา จาํนวน 233 คน และมีผูส้ําเร็จการศึกษา

ตอบแบบสอบถามจาํนวนทั้งส้ิน 221 คน คิดเป็นร้อยละ 94.85 ของผูส้ําเร็จการศึกษา มีสาระสําคญั

สรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียดตามตารางท่ี 8) 

6.1 ข้อมูลผู้ สําเร็จการศึกษาที่ทํางานแล้ว จํานวน 68 คน (หมายถึงผูส้ําเร็จ

การศึกษาท่ีทาํงานแลว้ และผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้และกาํลงัศึกษาต่อ) 

6.1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษามี

ความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยใหไ้ดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นภาษาต่างประเทศ  คิดเป็น   

ร้อยละ 38.24 รองลงมาคือ ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 27.94 

6.1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

12,100 บาท โดยผูส้าํเร็จการศึกษาทั้งหมดไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 11,680 - 20,000 บาท  

6.1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้าน

ทาํภายใน 6 เดือนหลงัสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 83.83  

6.1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า 

ผูส้าํเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานไม่ตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 63.24 ทั้งน้ีเม่ือพิจารณา

การนาํความรู้ไปประยกุตใ์ชใ้นการทาํงาน พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาสามารถประยุกตใ์ชค้วามรู้ในการ

ทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 27.95  

6.2 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้งานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 46 คน 

พบว่า สาเหตุท่ีผูส้ําเร็จการศึกษายงัไม่ได้งานทาํมากท่ีสุด คือ รอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน คิดเป็น  

ร้อยละ 32.61 และส่วนใหญ่มีปัญหาในการหางานทาํหลงัสําเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 58.33 โดย

ส่วนใหญ่พบปัญหาคือ หางานท่ีถูกใจไม่ได ้คิดเป็นร้อยละ 47.62  

6.3 สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

6.3.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษา จํานวน 128 คน พบวา่ 

ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่กาํลงัศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิม ร้อยละ 93.75 ในสถาบนัการศึกษาของ

รัฐบาล ร้อยละ 93.75 โดยมีเหตุผลในการศึกษาต่อ คือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชวุ้ฒิการศึกษาสูงข้ึน คิดเป็น 

ร้อยละ 69.54 และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ (ร้อยละ 89.06) ส่วนผูท่ี้มีปัญหาในการศึกษา

ต่อ ร้อยละ 57.14 มีปัญหาคือ ขาดแคลนเงินทุน 
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6.3.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาที่ไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 

93 คน พบวา่ ส่วนใหญ่มีความตอ้งการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 77.42 ในสาขาวิชาเดิม ร้อยละ 62.50 

และตอ้งการศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 80.56 โดยมีเหตุผลสําคญัในการศึกษา

ต่อคือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน (ร้อยละ 51.38) 

6.4 ข้อเสนอแนะของผู้ สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อ

ประโยชน์ในการทํางาน พบว่า ผู ้สําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มการฝึกปฏิบัติจริง 

ภาษาองักฤษ และคอมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 39.89 32.19 และ 12.25 ตามลาํดบั 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 71 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 72 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 73 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 74 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 75 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 76 

7. สํานักวชิาวทิยาศาสตร์เคร่ืองสําอาง 

สํานักวิชาวิทยาศาสตร์เคร่ืองสําอางมีผูส้ําเร็จการศึกษา จาํนวน 84 คน จาก 2 

สาขาวชิา คือ สาขาวชิาวทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง  (79 คน) และสาขาวิชาเทคโนโลยีความงาม (5 คน) 

โดยมีผูส้ําเร็จการศึกษาตอบแบบสอบถามจาํนวนทั้งส้ิน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48 ของผูส้ําเร็จ

การศึกษา มีสาระสาํคญัสรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียดตามตารางท่ี 9) 

7.1 ข้อมูลผู้ สําเร็จการศึกษาที่ทํางานแล้ว จํานวน 57 คน (หมายถึงผูส้ําเร็จ

การศึกษาท่ีทาํงานแลว้ และผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้และกาํลงัศึกษาต่อ) 

7.1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษามี

ความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยใหไ้ดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นภาษาต่างประเทศ  คิดเป็น   

ร้อยละ 63.17 รองลงมาคือ ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 12.28 

7.1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

14,520 บาท โดยส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 11,680 - 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 80.77  

7.1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้าน

ทาํภายใน 6 เดือนหลงัสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 91.23  

7.1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 70.18 และสามารถนาํความรู้   

ไปประยกุตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 68.42 

7.2 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้งานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 9 คน 

พบว่า สาเหตุท่ีผูส้ําเร็จการศึกษายงัไม่ได้งานทาํมากท่ีสุด คือ ยงัไม่ประสงค์ทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 

44.45 และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการหางานทาํหลงัสําเร็จการศึกษา ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาผูส้ําเร็จ

การศึกษาท่ีมีปัญหาในการหางานทาํ พบว่า ร้อยละ 50 เงินเดือนน้อยและหน่วยงานไม่ต้องการ 

มีจาํนวนเท่ากนั  

7.3 สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

7.3.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาจํานวน 16 คน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่กาํลงัศึกษาต่อในสาขาวิชาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวิชาเดิม คิดเป็นร้อยละ 81.25 

ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 87.50 และมีเหตุผลในการศึกษาต่อ คือ เป็นความตอ้งการ

ของบิดา มารดา/ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 50 ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาปัญหาในการศึกษาต่อพบวา่ ผูส้ําเร็จ

การศึกษาทั้งหมดไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ  
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7.3.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาที่ไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 

60 คน พบว่า ส่วนใหญ่มีความต้องการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 78.33 โดยต้องการศึกษาต่อใน

สาขาวชิาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวชิาเดิม ร้อยละ 74.47 ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 61.70 โดยมี

เหตุผลท่ีตอ้งการศึกษาต่อคือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน (ร้อยละ 38.30) 

7.4 ข้อเสนอแนะของผู้ สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อ

ประโยชน์ในการทาํงาน พบวา่ ผูส้าํเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มภาษาองักฤษ การฝึกปฏิบติัจริง 

และเทคนิควจิยั คิดเป็นร้อยละ 27.70 26.15 และ 25.38 ตามลาํดบั 
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8. สํานักวชิาวทิยาศาสตร์สุขภาพ 

สํานักวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพมีผู ้สําเร็จการศึกษา จํานวน 194 คน จาก 3 

สาขาวิชา คือ สาขาวิชาการแพทยแ์ผนไทยประยุกต์ (62 คน) สาขาวิชากายภาพบาํบดั (66 คน) และ

สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ (66 คน) โดยมีผูส้ําเร็จการศึกษาตอบแบบสอบถามจาํนวนทั้งส้ิน 192 

คน คิดเป็นร้อยละ 98.97 ของผูส้ําเร็จการศึกษา มีสาระสําคญัสรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียดตามตารางท่ี 

10) 

8.1 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาทีท่าํงานแล้ว จํานวน 123 คน  

8.1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษามี

ความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยใหไ้ดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นภาษาต่างประเทศ คิดเป็น

ร้อยละ 52.03 รองลงมาคือ ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 20.33 

8.1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

13,480 บาท และส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนระหว่าง 11,680 - 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 58.20 โดย

สาขาวชิากายภาพบาํบดัมีเงินเดือนเฉล่ียสูงสุด คือ 15,050 บาท  

8.1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้าน

ทาํภายใน 6 เดือนหลงัสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 87  

8.1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 86.99 และสามารถนาํ

ความรู้ไปประยุกตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 75.61 โดยเม่ือพิจารณา

การนาํความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุดของแต่ละสาขาวิชา พบว่า 

สาขาวชิากายภาพบาํบดัสามารถนาํความรู้ไปประยกุตใ์ชใ้นการทาํงานไดม้ากท่ีสุด (ร้อยละ 90.57)  

8.2 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้งานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 39 คน 

พบว่า สาเหตุท่ีผูส้ําเร็จการศึกษายงัไม่ได้งานทาํมากท่ีสุด คือ รอฟังคาํตอบของหน่วยงาน คิดเป็น 

ร้อยละ 51.28 รองลงมาคือ หางานทาํไม่ได ้คิดเป็นร้อยละ 20.52 ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาปัญหาในการหา

งานทาํ พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษาไม่มีปัญหาในการหางานทาํและมีปัญหาในการหางานทาํมีจาํนวน

เท่ากัน โดยปัญหาท่ีพบสําหรับผูท่ี้มีปัญหาในการหางานทาํ คือ ไม่ทราบแหล่งงาน และสอบเข้า

ทาํงานไม่ไดมี้จาํนวนเท่ากนั (ร้อยละ 23.50) 

8.3 สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

8.3.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษา จํานวน 30 คน พบว่า 

ส่วนใหญ่ศึกษาต่อในสาขาวิชาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวิชาเดิม ร้อยละ 70 ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล 
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ร้อยละ 86.67 โดยมีเหตุผลในการศึกษาต่อ คือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชวุ้ฒิการศึกษาสูงข้ึน คิดเป็นร้อยละ 

53.33 และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ (ร้อยละ 76.67) ส่วนผูท่ี้มีปัญหาในการศึกษาต่อ ร้อยละ 

85.71 มีปัญหาคือ ขาดแคลนเงินทุน 

8.3.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาที่ไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 

162 คน พบว่า ส่วนใหญ่มีความต้องการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 68.52 ในสาขาวิชาอ่ืนท่ีไม่ใช่

สาขาวชิาเดิม (ร้อยละ 55.86) ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 87.39 โดยมีเหตุผลในการศึกษา

ต่อคือ ตอ้งการหาความรู้เพิ่มเติม (ร้อยละ 32.43) 

8.4 ข้อเสนอแนะของผู้ สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อ

ประโยชน์ในการทํางาน พบว่า ผู ้สําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มการฝึกปฏิบัติจริง 

ภาษาองักฤษ และเทคนิคการวจิยั คิดเป็นร้อยละ 34.13 26.59 และ19.94 ตามลาํดบั 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 83 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 84 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 85 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 86 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 87 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 88 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 89 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 90 

  



รายงานภาวะการมีงานทาํของผู้สาํเร็จการศึกษา รุ่นปีการศึกษา 2554 
 

 91 

9. สํานักวชิาพยาบาลศาสตร์ 

สํานักวิชาพยาบาลศาสตร์มีผูส้ําเร็จการศึกษา จาํนวน 80 คน โดยมีผูส้ําเร็จ

การศึกษาตอบแบบสอบถามจาํนวนทั้งส้ิน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 98.75 ของผูส้ําเร็จการศึกษา มี

สาระสาํคญัสรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียดตามตารางท่ี 11) 

9.1 ข้อมูลผู้ สําเร็จการศึกษาที่ทํางานแล้ว จํานวน 76 คน (หมายถึงผูส้ําเร็จ

การศึกษาท่ีทาํงานแลว้ และผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้และกาํลงัศึกษาต่อ) 

9.1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษามี

ความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยใหไ้ดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นภาษาต่างประเทศ คิดเป็น

ร้อยละ 50 รองลงมาคือ ความรู้ในสาขาวชิาท่ีเรียนมา คิดเป็นร้อยละ 32.89 

9.1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

20,700 บาท โดยส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 11,680 - 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 53.34  

9.1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้าน

ทาํภายใน 6 เดือนหลงัสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 90.80 

9.1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า 

ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงตามสาขาวิชาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 98.68 และสามารถนาํ

ความรู้ไปประยกุตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 94.73  

9.2 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาที่ยังไม่ได้งานทําและไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 2 คน 

พบวา่ ผูส้าํเร็จการศึกษาทั้งหมด ยงัไม่ประสงคท์าํงาน  

9.3 สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

9.3.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษา จํานวน 3 คน พบว่า 

ผูส้าํเร็จการศึกษาทั้งหมดกาํลงัศึกษาต่อในสาขาวชิาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวชิาเดิม ในสถาบนัการศึกษาของ

เอกชน รัฐบาล และต่างประเทศมีจาํนวนเท่ากนั โดยมีเหตุผลในการศึกษาต่อ คือ เป็นความตอ้งการ

ของบิดา มารดา/ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 66.67 ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาปัญหาในการศึกษาต่อ พบว่า 

ผูส้าํเร็จการศึกษาทั้งหมดไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ  

9.3.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาที่ไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 

76 คน พบวา่ ส่วนใหญ่มีความตอ้งการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 75 โดยตอ้งการศึกษาต่อในสาขาวิชา

เดิม ร้อยละ 82.46 ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 96.49 โดยมีเหตุผลท่ีตอ้งการศึกษาต่อคือ 

ตอ้งการหาความรู้เพิ่มเติม (ร้อยละ 29.83) 
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9.4 ข้อเสนอแนะของผู้ สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อ

ประโยชน์ในการทาํงาน พบวา่ ผูส้าํเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มภาษาองักฤษ การฝึกปฏิบติั

จริง และเทคนิคการวจิยั คิดเป็นร้อยละ 64.84 49.45 และ20.88 ตามลาํดบั 
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4.2 ภาวะการมงีานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกต ิ

 

4.2.1 จํานวนผู้สําเร็จการศึกษาและผู้ตอบแบบสอบถาม 

ปีการศึกษา 2554 มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวงมีผูส้ําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโท 

ภาคปกติ จาํนวน 48 คน ซ่ึงจากการสํารวจขอ้มูลภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา โดยใช ้

แบบสํารวจออนไลน์ และแบบสอบถามภาวะการมีงานทาํ พบว่า มีผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 16 คน   

คิดเป็นร้อยละ 33.33 ของผูส้าํเร็จการศึกษา รายละเอียดดงัน้ี 
 

ตารางที ่12 จาํนวนผูส้ําเร็จการศึกษาและผูต้อบแบบสอบถามภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จ

การศึกษาระดบัปริญญาโทภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 
 

สํานักวชิา/สาขาวชิา 
จาํนวน 

ผู้สําเร็จการศึกษา* 

ผู้ตอบแบบสอบถาม** 

จาํนวน ร้อยละการตอบฯ 

วทิยาศาสตร์ 1 1 100.00 

เคมีประยกุต ์ 1 1 100.00 

เทคโนโลยสีารสนเทศ 2 1 50.00 

การจดัการระบบสารสนเทศเชิงกลยทุธ์ 2 1 50.00 

วทิยาศาสตร์เคร่ืองสําอาง 1 1 100.00 

วทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 1 1 100.00 

เวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟูสุขภาพ 44 13 29.55 

เวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟสุูขภาพ 13 5 38.46 

ตจวทิยา 29 7 24.14 

วทิยาศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟสุูขภาพ 2 1 50.00 

รวม 48 16 33.33 

หมายเหตุ * ขอ้มูลจากส่วนทะเบียนและประมวลผล 

 ** ขอ้มูลจากการสาํรวจ 
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4.2.2 ภาพรวมภาวะการมีงานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ  

ผลการสํารวจภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ    

รุ่นปีการศึกษา 2554 ในภาพรวม พบวา่ มีผูส้ําเร็จการศึกษาตอบแบบสอบถามจาํนวน 16 คน คิดเป็น

ร้อยละ 33.33 ของผูส้าํเร็จการศึกษา มีสาระสาํคญัสรุปไดด้งัน้ี (รายละเอียดตามตารางท่ี 13) 

1. ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาทีท่าํงานแล้ว จํานวน 15 คน  

1.1 ความรู้ความสามารถทีช่่วยให้ได้งานทาํ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษามีความเห็นวา่

ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยให้ได้งานทาํมากท่ีสุด คือ ด้านภาษาต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 

66.67 รองลงมาคือ ด้านการใช้คอมพิวเตอร์ และด้านความรู้ในวิชาชีพและสาขาวิชาท่ีเรียนมามี

จาํนวนเท่ากนั (ร้อยละ 13.33) 

1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 102,490 

บาท โดยส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนมากกวา่ 50,000 บาท ทั้งน้ีหากพิจารณาอตัราเงินเดือนท่ีไดรั้บโดย

ไม่นบัรวมผูส้าํเร็จการศึกษาจากสาํนกัวชิาเวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟูสุขภาพ จาํนวน 10 คน พบวา่

อตัราเงินเดือนเฉล่ียของผูส้าํเร็จการศึกษา คือ 24,950 บาท โดยทั้งหมดไดรั้บเงินเดือนระหวา่ง 15,300 

– 25,000 บาท  

1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้านทาํทนัที

คิดเป็นร้อยละ 73.33 ซ่ึงเม่ือพิจารณาขอ้มูลประวติัส่วนตวัของผูส้ําเร็จการศึกษาแลว้ พบวา่ ส่วนใหญ่

เป็นผูไ้ดง้านทาํก่อนเขา้มาศึกษา  

1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า ผูส้ําเร็จ

การศึกษาทั้งหมดทาํงานตรงตามสาขาวิชาท่ีสําเร็จการศึกษา และส่วนใหญ่สามารถนาํความรู้ไป

ประยกุตใ์ชใ้นการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 86.67 

2. สถานภาพการศึกษาต่อและความต้องการศึกษาต่อ 

2.1 สถานภาพการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษา จํานวน 1 คน พบวา่ เป็นผูส้ําเร็จ

การศึกษาจากสาขาวชิาเคมีประยกุต ์สาํนกัวชิาวทิยาศาสตร์ โดยกาํลงัศึกษาต่อในสาขาวิชาอ่ืนท่ีไม่ใช่

สาขาวชิาเดิม ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล เน่ืองจากงานท่ีตอ้งการตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาท่ีสูงข้ึน 

2.2 ความต้องการศึกษาต่อของผู้สําเร็จการศึกษาที่ไม่ได้ศึกษาต่อ จํานวน 15 คน 

พบว่า ส่วนใหญ่ไม่ตอ้งการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 60 ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาในกลุ่มผูส้ําเร็จการศึกษาท่ี

ตอ้งการศึกษาต่อ ร้อยละ 40 พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาทั้งหมดตอ้งการศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิม และ

ส่วนใหญ่ต้องการศึกษาต่อในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล คิดเป็นร้อยละ 68.80 โดยมีเหตุผลท่ี

ตอ้งการศึกษาต่อคือ ตอ้งการหาความรู้เพิ่มเติม (ร้อยละ 33.32) 
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3. ข้อเสนอแนะของผู้สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อประโยชน์ใน

การทํางาน พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มภาษาองักฤษ คอมพิวเตอร์ และการฝึก

ปฏิบติัจริง คิดเป็นร้อยละ 47.82 26.09 และ 13.04 ตามลาํดบั 
 

ตารางที ่13 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาโทภาคปกติ ปีการศึกษา 2554   
 

รายละเอยีดข้อมูล จาํนวน (คน) ร้อยละ 

(1) สถานภาพการทาํงานของผู้สําเร็จการศึกษา 16 (100.00) 

  ทาํงานแล้ว / กาํลงัศึกษาต่อ 16 (100.00) 

      -  ทาํงานแลว้ 15 (93.75) 

      -  กาํลงัศึกษาต่อ 1 (6.25) 

    ความรู้ความสามารถพเิศษทีช่่วยให้ได้งาน 15 (100.00) 

        -  ดา้นภาษาต่างประเทศ 10 (66.67) 

        -  ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ 2 (13.33) 

        -  ดา้นกิจกรรมสนัทนาการ 1 (6.67) 

        -  ดา้นอ่ืนๆ (เช่น ความรู้ในวชิาชีพและสาขาวชิาท่ีเรียนมา) 2 (13.33) 

(2) ประเภทของหน่วยงานทีท่าํ 15 (100.00) 

      -  พนกังานบริษทั/องคก์รธุรกิจเอกชน 7 (46.67) 

      -  ขา้ราชการ/เจา้หนา้ท่ีหน่วยงานของรัฐ 5 (33.33) 

      -  ดาํเนินธุรกิจอิสระ/เจา้ของกิจการ 3 (20.00) 

(3) ทีต่ั้งของสถานทีท่าํงาน 15 (100.00) 

      -  กรุงเทพฯ และปริมณฑล 10 (66.67) 

      -  ภาคตะวนัตก 2 (13.32) 

      -  ภาคเหนือ 1 (6.67) 

      -  ภาคใต ้ 1 (6.67) 

      -  ไม่ระบุ 1 (6.67) 
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ตารางที ่13 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาโทภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 (ต่อ)  
 

รายละเอยีดข้อมูล จาํนวน (คน) ร้อยละ 

(4) อตัราเงนิเดือนทีไ่ด้รับ (ไม่รวมผู้สําเร็จการศึกษาทีป่ระกอบธุรกิจส่วนตวั) 12 (100.00) 

  สูงกว่าอัตราเงินเดอืนตามเกณฑ์ข้าราชการ (15,300 บาท) 12 (100.00) 

      -  มากกวา่ 50,000  บาท 9 (75.00) 

      -  35,001 - 50,000   บาท 1 (8.33) 

      -  15,300 - 25,000   บาท 2 (16.67) 

  อัตราเงินเดอืนเฉลีย่ (บาท) 102,490  

  อัตราเงินเดอืนเฉลีย่ (ไม่รวมสํานักวิชาเวชศาสตร์ชะลอวัยและฟ้ืนฟูสุขภาพ) 24,950  

กลุ่มสาขาวชิา/สาขาวชิา 
จาํนวน (บาท) 

ตํา่สุด สูงสุด เฉลีย่ 

  (4.1) กลุ่มสาขาวชิาวทิยาศาสตร์เทคโนโลย ี       

      สาขาวชิาการจดัการสารสนเทศเชิงกลยทุธ์ 24,900 24,900 24,900 

      สาขาวชิาการวทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง 25,000 25,000 25,000 

  (4.2) กลุ่มสาขาวชิาวทิยาศาสตร์สุขภาพ 
   

      สาขาวชิาเวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟสุูขภาพ 50,000 160,000 105,000 

      สาขาวชิาตจวทิยา 100,000 150,000 126,700 
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ตารางที ่13 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาโทภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 (ต่อ)  
 

รายละเอยีดข้อมูล จาํนวน (คน) ร้อยละ 

(5) ความพอใจต่องานทีท่าํ 15 (100.00) 

      -  พอใจ 15 (100.00) 

(6) ระยะเวลาในการได้งานทาํ 15 (100.00) 

      -  ไดง้านทนัที  11 (73.33) 

      -  4 - 6 เดือน 1 (6.67) 

      -  10 - 12 เดือน 1 (6.67) 

      -  ไดง้านระหวา่งศึกษา 2 (13.33) 

(7) ลกัษณะงานทีท่าํตรงกบัสาขาวชิาทีสํ่าเร็จการศึกษา 15 (100.00) 

      -  ตรง 15 (100.00) 

(8) การนําความรู้ไปประยุกต์ใช้กบังาน 15 (100.00) 

      -  มากท่ีสุด 6 (40.00) 

      -  มาก 7 (46.67) 

      -  ปานกลาง 2 (13.33) 

(9) ข้อมูลการศึกษาต่อ พจิารณาเฉพาะผู้สําเร็จการศึกษาทีก่าํลงัศึกษาต่อ จาํนวน 1 คน 

   สาขาวชิาทีก่าํลงัศึกษาต่อ 1 (100.00) 

      -  สาขาวชิาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวชิาเดิม 1 (100.00) 

   ประเภทของสถาบันการศึกษาทีก่าํลงัศึกษาต่อ 1 (100.00) 

      -  รัฐบาล 1 (100.00) 

   เหตุผลทีต่ดัสินใจศึกษาต่อ 1 (100.00) 

      -  งานท่ีตอ้งการ ตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน 1 (100.00) 

   ปัญหาในการศึกษาต่อ 1 (100.00) 

      -  ไม่มีปัญหา 1 (100.00) 

(10) ข้อมูลการศึกษาต่อ พจิารณาเฉพาะผู้สําเร็จการศึกษาทีไ่ม่ได้ศึกษาต่อ จาํนวน 15 คน 

   ต้องการศึกษาต่อยงัสถาบันการศึกษา 15 (100.00) 

      -  ไม่ตอ้งการศึกษาต่อ 9 (60.00) 

      -  ตอ้งการศึกษาต่อ 6 (40.00) 

   สาขาวชิาทีต้่องการศึกษาต่อ 6 (100.00) 

      -  สาขาวชิาเดิม 6 (100.00) 
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ตารางที ่13 ภาวะการมีงานทาํของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาโทภาคปกติ ปีการศึกษา 2554 (ต่อ)  
 

รายละเอยีดข้อมูล จาํนวน (คน) ร้อยละ 

   ประเภทของสถาบันการศึกษาทีต้่องการศึกษาต่อ 6 (100.00) 

      -  รัฐบาล 3 (68.80) 

      -  เอกชน 2 (33.33) 

      -  ต่างประเทศ 1 (16.67) 

   เหตุผลทีต้่องการศึกษาต่อ 6 (100.00) 

      -  ตอ้งการหาความรู้เพ่ิมเติม 2 (33.32) 

      -  งานท่ีตอ้งการ ตอ้งใชว้ฒิุการศึกษาสูงข้ึน 1 (16.67) 

      -  เป็นความตอ้งการของบิดา มารดา/ผูป้กครอง 1 (16.67) 

      -  มีความสนใจในสาขาวชิาท่ีตอ้งการศึกษาต่อ 1 (16.67) 

      -  อ่ืนๆ  1 (16.67) 

(11) หลกัสูตรของมหาวทิยาลยัทีค่วรเพิม่เตมิเพือ่เอือ้ประโยชน์ต่อการทาํงาน* 23 (100.00) 

      -  ภาษาองักฤษ 11 (47.82) 

      -  คอมพิวเตอร์ 6 (26.09) 

      -  การฝึกปฏิบติัจริง 3 (13.04) 

      -  เทคนิคการวจิยั 2 (8.70) 

      -  การใชอิ้นเทอร์เน็ต 1 (4.35) 

 

หลกัสูตรที่ควรเพิม่เตมิเพือ่ประโยชน์ในการทํางาน  ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลอืกตอบได้มากกว่า 1 คาํตอบ 
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4.2.3 ภาวะการมีงานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ จําแนกตามสํานักวชิา 

จากการสํารวจภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษาในระดบัปริญญาโทภาคปกติ

จาํแนกตามสาํนกัวชิา มีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี  

1. สํานักวชิาวทิยาศาสตร์ 

สาํนกัวชิาวทิยาศาสตร์มีผูส้าํเร็จการศึกษาและผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 1 คน 

จาก สาขาวิชาเคมีประยุกต ์โดยเป็นผูส้ําเร็จการศึกษากาํลงัศึกษาต่อในสาขาวิชาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวิชา

เดิม และศึกษาในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล มีเหตุผลในการศึกษาต่อ คือ งานท่ีตอ้งการตอ้งใชวุ้ฒิ

การศึกษาสูงข้ึน โดยผูส้ําเร็จการศึกษาเห็นควรให้มหาวิทยาลัยเพิ่มเติมหลักสูตรภาษาอังกฤษ 

คอมพิวเตอร์ และเทคนิควจิยั ซ่ึงจะเป็นประโยชน์ต่อการทาํงาน (รายละเอียดตามตารางท่ี 14) 

2. สํานักวชิาเทคโนโลยสีารสนเทศ 

สาํนกัวชิาเทคโนโลยสีารสนเทศมีผูส้ําเร็จการศึกษา จาํนวน 2 คน จาก สาขาวิชา

การจดัการระบบสารสนเทศเชิงกลยุทธ์ และมีผูส้ําเร็จการศึกษาตอบแบบสอบถามจาํนวน 1 คน โดย

เป็นผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้ และมีความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยให้ไดง้านทาํ 

คือ ความรู้ความสามารถทางดา้นคอมพิวเตอร์ และสามารถหางานทาํหลงัสําเร็จการศึกษาภายใน

ระยะเวลา 6 เดือน ได้รับเงินเดือน จาํนวน 24,900 บาท ซ่ึงงานท่ีทาํตรงตามสาขาวิชาท่ีสําเร็จ

การศึกษา และสามารถนาํความรู้ไปประยุกต์ใช้ไดใ้นระดบัมาก โดยมีความตอ้งการศึกษาต่อใน

สาขาวิชาเดิมในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล โดยมีเหตุผลคือ เพื่อความกา้วหน้าของงานในอนาคต 

(รายละเอียดตามตารางท่ี 14) 

3. สํานักวชิาวทิยาศาสตร์เคร่ืองสําอาง 

สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์เคร่ืองสําอางมีผูส้ําเร็จการศึกษาและผูต้อบแบบสอบถาม

จาํนวน 1 คน จาก สาขาวิชาวิทยาศาสตร์เคร่ืองสําอาง โดยเป็นผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้ และมี

ความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยให้ไดง้านทาํ คือ ดา้นกิจกรรมสันทนาการ และสามารถ

หางานทาํได้ทนัทีหลงัสําเร็จการศึกษา ได้รับเงินเดือน จาํนวน 25,000 บาท ซ่ึงงานท่ีทาํตรงตาม

สาขาวิชาท่ีสําเร็จการศึกษา และสามารถนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ได้ในระดับมากท่ีสุด โดยได้ให้

ขอ้เสนอแนะ ถึงหลกัสูตรท่ีควรเพิ่มเติมเพื่อประโยชน์ในการทาํงาน คือ การฝึกปฏิบติัจริงและเทคนิค

การวจิยั (รายละเอียดตามตารางท่ี 14) 
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4. สํานักวชิาเวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟูสุขภาพ 

สาํนกัวชิาเวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟูสุขภาพมีผูส้าํเร็จการศึกษา จาํนวน 44 คน 

จาก 3 สาขาวิชา คือ สาขาวิชาเวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟูสุขภาพ (13 คน) สาขาวิชาตจวิทยา (29 คน) 

และสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ชะลอวัยและฟ้ืนฟูสุขภาพ (2 คน) โดยมีผู ้สําเ ร็จการศึกษาตอบ

แบบสอบถามจาํนวนทั้งส้ิน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 29.55 ของผูส้ําเร็จการศึกษา มีสาระสําคญัสรุปได้

ดงัน้ี (รายละเอียดตามตารางท่ี 15) 

4.1 ข้อมูลผู้สําเร็จการศึกษาทีท่าํงานแล้ว จํานวน 13 คน  

4.1.1 ความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานทํา พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษามี

ความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยใหไ้ดง้านทาํมากท่ีสุด คือ ดา้นภาษาต่างประเทศ  คิดเป็น

ร้อยละ 76.93 รองลงมาคือ ดา้นความรู้ในวชิาชีพและสาขาวชิาท่ีเรียนมา คิดเป็นร้อยละ 15.38 

4.1.2 อัตราเงินเดือนที่ได้รับ พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาไดรั้บเงินเดือนเฉล่ีย 

118,000 บาท และส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนมากกวา่ 50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 90 โดยสาขาวิชาเวชศาสตร์

ชะลอวยัและฟ้ืนฟูสุขภาพมีเงินเดือนเฉล่ียสูงสุด คือ 126,700 บาท  

4.1.3 ระยะเวลาในการได้งานทํา พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่ไดง้าน

ทาํทนัทีหลงัสาํเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 76.93  

4.1.4 ลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทํางาน พบว่า 

ผูส้าํเร็จการศึกษาทั้งหมดทาํงานตรงตามสาขาวชิาท่ีเรียน และสามารถนาํความรู้ไปประยุกตใ์ชใ้นการ

ทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 84.62 

4.2 ความต้องการศึกษาต่อ ของผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีไม่ไดศึ้กษาต่อจาํนวน 13 คน 

พบวา่ ส่วนใหญ่ไม่ตอ้งการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 61.54 ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาเฉพาะผูส้ําเร็จการศึกษาท่ี

ตอ้งการศึกษาต่อ ร้อยละ 38.46 พบวา่ ผูส้ําเร็จการศึกษาทั้งหมดมีความตอ้งการศึกษาต่อในสาขาวิชา

เดิม ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาลและเอกชนเป็นจาํนวนเท่ากนั และมีเหตุผลในการศึกษาต่อคือ 

ตอ้งการหาความรู้เพิ่มเติม (ร้อยละ 40) 

4.3 ข้อเสนอแนะของผู้สําเร็จการศึกษาเร่ืองหลักสูตรที่ควรเพิ่มเติมเพื่อประโยชน์ 

ในการทํางาน พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษาส่วนใหญ่เห็นควรให้เพิ่มภาษาองักฤษ คอมพิวเตอร์ และการ

ฝึกปฏิบติัจริง คิดเป็นร้อยละ 55.55 27.78 และ 11.11 ตามลาํดบั 
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4.3 ภาวะการมงีานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอกภาคปกต ิ

 

4.3.1 จํานวนผู้สําเร็จการศึกษาและผู้ตอบแบบสอบถาม 

ปีการศึกษา 2554 มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวงมีผูส้ําเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอก 

ภาคปกติ จาํนวน 4 คน จากสาขาวิชาวิทยาศาสตร์เชิงคาํนวณ สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์ และจากการ

สาํรวจขอ้มูลภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา โดยใชแ้บบสํารวจออนไลน์ และแบบสอบถาม

ภาวะการมีงานทาํ พบวา่ มีผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50 ของผูส้าํเร็จการศึกษา  

4.3.2 ภาวะการมีงานทาํของผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอกภาคปกติ  

ผลการสํารวจภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาเอกภาคปกติ    

รุ่นปีการศึกษา 2554 มีผูต้อบแบบสอบถามจาํนวน 2 คน จากสาขาวิชาวิทยาศาสตร์เชิงคาํนวณ สํานกั

วชิาวทิยาศาสตร์ โดยทั้ง 2 คนเป็นผูมี้งานทาํ และมีความเห็นวา่ความรู้ความสามารถพิเศษท่ีช่วยให้ได้

งานทาํคือ ดา้นการใชค้อมพิวเตอร์ และความรู้เฉพาะทางในสาขาวิชาท่ีเรียนมา มีอตัราเงินเดือนเฉล่ีย 

เท่ากับ 20,330 บาท ได้งานทาํทนัที และได้งานระหว่างศึกษามีจาํนวนเท่ากัน ทาํงานตรงตาม

สาขาวิชาท่ีเรียนมา และสามารถนาํความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทาํงานได้ในระดบัมากท่ีสุด และ

ระดบัปานกลางมีจาํนวนเท่ากนั 

เม่ือพิจารณาความตอ้งการศึกษาต่อ พบว่า ผูส้ําเร็จการศึกษาไม่ตอ้งการศึกษาต่อ  

1  คน และต้องการศึกษาต่อมีจํานวนเท่ ากัน โดยต้องการศึกษาต่อในสาขาวิชาเ ดิม  ใน

สถาบนัการศึกษาต่างประเทศ เน่ืองจากตอ้งการหาความรู้เพิ่มเติม และเห็นควรให้เพิ่มภาษาองักฤษ

เพื่อประโยชน์ในการทาํงาน (รายละเอียดตามตารางท่ี 16) 
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บทที ่บทที ่55  

สรุปผลการศึกษาและข้อเสนอแนะสรุปผลการศึกษาและข้อเสนอแนะ  

5.1 สรุปผลการศึกษา 

การสํารวจขอ้มูลภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษา ได้ทาํการสํารวจขอ้มูลกบักลุ่ม

ประชากรทั้งหมด ซ่ึงได้แก่ ผูส้ําเร็จการศึกษาภาคปกติ ประจาํปีการศึกษา 2554 จาํนวน 1,590 คน 

จาํแนกเป็นผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี จาํนวน 1,538 คน ระดบัปริญญาโท จาํนวน 48 คน 

และระดับปริญญาเอก จาํนวน 4 คน โดยหลังจากสํารวจข้อมูลพบว่า มีผู ้ตอบแบบสํารวจจาํนวน         

1,373 คน คิดเป็นร้อยละ 86.35 ของผูส้าํเร็จการศึกษาภาคปกติทั้งหมด 

5.1.1 ผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีภาคปกติ 

มหาวิทยาลยัแม่ฟ้าหลวง มีผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ ปีการศึกษา 

2554 จาํนวนทั้งส้ิน 1,538 คน สํานักวิชาท่ีมีผูส้ําเร็จการศึกษามากท่ีสุด คือ สํานักวิชาการจดัการ   

(ร้อยละ 29.06) รองลงมาคือ สํานกัวิชาศิลปศาสตร์ (ร้อยละ 20.16) และสํานักวิชานิติศาสตร์ (ร้อยละ 

15.15)  ส่วนสาํนกัวชิาท่ีมีผูส้าํเร็จการศึกษานอ้ยท่ีสุด คือ สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์ (ร้อยละ 1.37)   (ขอ้มูล

จากส่วนทะเบียนและประมวลผล, 2555) ในจาํนวนผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรีน้ี มีผูต้อบ

แบบสอบถามทั้งส้ิน 1,355 คน คิดเป็นร้อยละ 88.10 ของจาํนวนผูส้ําเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี

ภาคปกติทั้งหมด 

จากการสํารวจสถานภาพการทาํงานของผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีให้ขอ้มูล พบว่าเป็น

ผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีทาํงานแลว้จาํนวน 830 คน (ร้อยละ 65.02) กาํลงัศึกษาต่อจาํนวน 226 คน  (ร้อยละ 

16.68) และยงัไม่ไดท้าํงานและไม่ไดศึ้กษาต่อมีจาํนวน 248 คน (ร้อยละ 18.30) ซ่ึงผูท่ี้ไม่ไดท้าํงาน

ส่วนใหญ่อยูร่ะหวา่งรอฟังคาํตอบจากหน่วยงาน  

โดยพิจารณาจาํนวนผูส้าํเร็จการศึกษาท่ีไดง้านทาํจาํแนกตามสํานกัวิชา พบวา่ สํานกั

วิชาพยาบาลศาสตร์ มีร้อยละของบณัฑิตท่ีมีงานทาํมากท่ีสุด (ร้อยละ 96.20) รองลงมาคือ สํานกัวิชา

เทคโนโลยสีารสนเทศ (ร้อยละ 79.11)  สาํนกัวชิาวทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง (ร้อยละ 75) สํานกัวิชาการ

จดัการ (ร้อยละ 73.50) สํานกัวิชาอุตสาหกรรมเกษตร (ร้อยละ 69.23) สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ 

(ร้อยละ 66.16) สํานกัวิชาศิลปศาสตร์ (ร้อยละ 64.97) สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์ (ร้อยละ 52.38) และ

สาํนกัวชิานิติศาสตร์ (ร้อยละ 30.77) ตามลาํดบั  
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จากจาํนวนผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีมีงานทาํแล้วจาํนวน 830 คน ส่วนใหญ่ใช้ความรู้

ความสามารถด้านภาษาต่างประเทศในการเขา้ทาํงาน (ร้อยละ 59.59) ทาํงานเป็นพนักงานบริษทั/

องคก์รธุรกิจเอกชน (ร้อยละ 68.91) ทาํงานอยูใ่นเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล (ร้อยละ 50.07) ไดรั้บ

เงินเดือน 11,680 - 20,000 บาท (ร้อยละ 66.10) โดยไดรั้บเงินเดือนเฉล่ียของระดบัปริญญาตรีเท่ากบั 

15,000 บาท  

ด้านลักษณะงานและการนําความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทาํงาน พบว่า ผูส้ําเร็จ

การศึกษาส่วนใหญ่ทาํงานตรงกบัสาขาท่ีเรียนมา (ร้อยละ 68.67) และสามารถความรู้ไปประยุกตใ์ช้

ในการทาํงานในระดบัมากถึงมากท่ีสุด (ร้อยละ 58.01) โดยสามารถหางานทาํหลงัสําเร็จการศึกษาได้

ภายในระยะเวลา 6 เดือน (ร้อยละ 91.03) 

ส่วนผูท่ี้ยงัไม่ไดท้าํงานและไม่ไดศึ้กษาต่อ (ไม่รวมผูไ้ม่ประสงคท์าํงาน) ส่วนใหญ่

ไม่มีปัญหาในการหางานทาํ สําหรับผูท่ี้มีปัญหาในการหางานทาํนั้น ส่วนใหญ่คือ ผูท่ี้หางานท่ีถูกใจ

ไม่ได ้(ร้อยละ 36.49) ไม่ทราบแหล่งงาน (ร้อยละ 20.27) และสอบเขา้ทาํงานไม่ได ้(ร้อยละ 10.81) 

ตามลาํดบั 

ดา้นสถานภาพการศึกษาต่อ พบวา่ ผูท่ี้กาํลงัศึกษาต่อส่วนใหญ่ ศึกษาต่อในสาขาวิชา

เดิม (ร้อยละ 57.40) ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล (ร้อยละ 78.70)  ซ่ึงมีเหตุผลในการศึกษาต่อคือ 

งานท่ีตอ้งการตอ้งใชวุ้ฒิการศึกษาสูงกว่าเดิม (ร้อยละ 51.99) และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการศึกษา

ต่อ (ร้อยละ 87) ทั้งน้ีสําหรับผูมี้ปัญหาในการศึกษาต่อ พบว่า ร้อยละ 66.66 มีปัญหาดา้นขาดแคลน

เงินทุน   

ส่วนผูท่ี้ยงัไม่ไดศึ้กษาต่อ ส่วนใหญ่มีความตอ้งการศึกษาต่อ (ร้อยละ 68.37) โดยผู ้

ต้องการศึกษาต่อในสาขาวิชาอ่ืนท่ีไม่ใช่สาขาวิชาเดิม (ร้อยละ 55.77) โดยต้องการศึกษาใน

สถาบนัการศึกษาของรัฐบาล (ร้อยละ 68.80) และมีเหตุผลท่ีตอ้งการศึกษาต่อคือ งานท่ีตอ้งการตอ้ง

ใชว้ฒิุการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี (ร้อยละ 35.70)  

ขอ้เสนอแนะของผูส้ําเร็จการศึกษาปริญญาตรีในเร่ืองหลกัสูตรท่ีควรเพิ่มเติมเพื่อ

ประโยชน์ในการทาํงาน คือ ควรเพิ่มเติมหลกัสูตรเก่ียวกบัการปฏิบติัจริง (ร้อยละ 36.24)  
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5.1.2 ผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ 

ปีการศึกษา 2554 มีผูส้ําเร็จการศึกษาในระดบัปริญญาโทภาคปกติ จาํนวน 48 คน 

โดยเป็นผูส้าํเร็จการศึกษาจากสาํนกัวชิาเวชศาสตร์ชะลอวยัและฟ้ืนฟูสุขภาพ จาํนวน 44 คน  (ร้อยละ 

91.67) สํานกัวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ จาํนวน 2 คน (ร้อยละ 4.17) สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์ จาํนวน  

1 คน (ร้อยละ 2.08)  และสาํนกัวชิาวทิยาศาสตร์เคร่ืองสาํอาง จาํนวน 1 คน (ร้อยละ 2.08)  (ขอ้มูลจาก

ส่วนทะเบียนและประมวลผล, 2555) จากการสํารวจขอ้มูล มีผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 16 คน    

คิดเป็นร้อยละ 33.33 ของผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาโทภาคปกติ 

จากการสํารวจสถานภาพการทาํงานของผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม 

พบวา่ ส่วนใหญ่เป็นผูท่ี้ทาํงานแลว้ (ร้อยละ 93.75) โดยใชค้วามรู้ความสามารถดา้นภาษาต่างประเทศ

ในการเขา้ทาํงาน (ร้อยละ 66.67) ทาํงานเป็นพนักงานบริษทั/องค์กรธุรกิจเอกชน (ร้อยละ 46.67)  

มีสถานท่ีทาํงานอยู่ในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล (ร้อยละ 66.67) และส่วนใหญ่ได้รับเงินเดือน

มากกวา่ 50,000 บาท (ร้อยละ 75) และมีเงินเดือนเฉล่ีย 102,490 บาท โดยผูส้ําเร็จการศึกษาทั้งหมดมี

ความพึงพอใจต่องานท่ีทาํ และไดง้านทาํตรงสาขาท่ีเรียนมา (ร้อยละ 100) รวมถึงไดง้านทาํหลงั

สาํเร็จการศึกษาภายใน 6 เดือน (ร้อยละ 80)  

ด้านการศึกษาต่อ ผูส้ําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ ส่วนใหญ่ไม่ต้อง

การศึกษาต่อ (ร้อยละ 60.00) ส่วนผูท่ี้ตอ้งการศึกษาต่อทั้งหมดตอ้งการศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิม    

(ร้อยละ 100) ในสถาบนัการศึกษาของรัฐบาล (ร้อยละ 68.80)  เพื่อเพิ่มเติมความรู้ให้แก่ตนเอง (ร้อยละ 

33.32) 

หลักสูตรท่ีผู ้สําเร็จการศึกษาเสนอแนะให้เพิ่มเติมมากท่ีสุด คือ ภาษาอังกฤษ  

รองลงมาคือ ด้านคอมพิวเตอร์ และการฝึกปฏิบัติจริง คิดเป็นร้อยละ 47.82 26.09 และ 13.04 

ตามลาํดบั  
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5.1.3 ผู้สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอกภาคปกติ 

ปีการศึกษา 2554 มีผูส้ําเร็จการศึกษาในระดบัปริญญาเอกภาคปกติ จาํนวน 4 คน 

จากสาขาวชิาวทิยาศาสตร์เชิงคาํนวณ  สํานกัวิชาวิทยาศาสตร์ และมีผูใ้ห้ขอ้มูล จาํนวน 2 คน คิดเป็น

ร้อยละ 50.00 ของจาํนวนผูส้าํเร็จการศึกษาระดบัปริญญาเอกภาคปกติ 

จากการสํารวจภาวะการมีงานทาํของผูส้ําเร็จการศึกษาท่ีให้ขอ้มูล พบว่า  ผูส้ําเร็จ

การศึกษาทั้ง 2 คน ทาํงานแลว้ โดยใชค้วามรู้เฉพาะทาง และความรู้ดา้นคอมพิวเตอร์ในการเขา้ทาํงาน 

(ร้อยละ 50 เท่ากนั) ทาํงานเป็นขา้ราชการ/เจา้หนา้ท่ีหน่วยงานของรัฐ (ร้อยละ100)  มีสถานท่ีทาํงาน

อยู่ในภาคเหนือและภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ 50 เท่ากัน) ทั้ งสองคนได้รับเงินเดือนอยู่

ระหวา่ง 19,000 - 29,000 บาท และมีเงินเดือนเฉล่ีย 20,330 บาท โดยผูส้ําเร็จการศึกษาทั้งหมดมีความ

พึงพอใจต่องานท่ีทาํ และไดง้านทาํตรงสาขาท่ีเรียนมา โดยไดง้านทาํหลงัสําเร็จการศึกษาทนัที และ

เป็นผูมี้งานทาํก่อนเขา้ศึกษามีจาํนวนเท่ากนั (ร้อยละ 50)  

ด้านการศึกษาต่อ พบว่าผูส้ําเร็จการศึกษามีความต้องการศึกษาต่อ (ร้อยละ 50)  

ในสาขาวชิาเดิม และตอ้งการศึกษาต่อต่างประเทศ เพื่อเพิ่มเติมความรู้ 

หลกัสูตรท่ีผูส้ําเร็จการศึกษาเสนอแนะให้เพิ่มเติมเพื่อเอ้ือประโยชน์ต่อการทาํงาน 

คือ ภาษาองักฤษ  
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